

20 Декабря 1910 г.

8.10.10

Калужскій

4-й годъ
изданія.

Церковно-Общественный

Вѣстникъ

Выходить 3 раза въ мѣсяцъ.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой на годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на мѣсяць 50 коп.

№ 36.

Отдѣльные №№ по 15 коп.

Адресъ редакціи. Золотаревская улица, квартира прот. Каеедрал. Собора.

Доставленныя въ редакцію рукописи, въ случаѣ надобности, подлежатъ измѣненіямъ и сокращеніямъ.

Статьи, неудобныя для печати хранятся въ редакціи до 3-хъ мѣс., а затѣмъ уничтожаются.

Нуженъ ли намъ епархіальный проповѣдникъ? ¹⁾

И если мы сейчасъ жалуемся на неуспѣшность проповѣди, то это зависитъ исключительно отъ нарушенія указанныхъ условій. А исполнить эти требованія чрезвычайно трудно. У насъ, приходскихъ священниковъ, есть всѣ данныя къ соблюденію этихъ условій: Мы и извѣстны своимъ прихожанамъ, годами сродняемся съ ними, сживаемся; знаемъ всѣ ихъ нужды, знаемъ ихъ индивидуальныя склонности; ихъ настроенія возникаютъ на нашихъ глазахъ. И все же наше проповѣдническое слово далеко отъ слова живаго, далеко отъ дѣйствительнаго свидѣтельства истины; не всегда и очень отличается современностію. Если же намъ, приходскимъ священникамъ, какъ постояннымъ проповѣдникамъ, наконецъ, лучшимъ изъ насъ, трудно удовлетворить указаннымъ требованіямъ, то какъ имъ можетъ удовлетворить проповѣдникъ со стороны, проповѣдникъ, такъ сказать, случайный, чужой, а епархіальный проповѣдникъ именно явится таковымъ. — Рассказываютъ, что нѣкто говорилъ слово, которое всѣхъ тронуло до слезъ; не плакалъ только одинъ. На вопросъ, почему онъ не плачетъ, отвѣтилъ: „Я не этого прихода“. Если кто пожелаетъ усмотрѣть въ этомъ случаѣ нѣчто юмористическое, осмѣивающее слушателя, тотъ жестоко ошибется. Этотъ случай въ высшей степени характеренъ; указываетъ онъ, именно, на постоянного проповѣдника и постоянныхъ слушателей. И въ самомъ дѣлѣ. Зашли въ чужой храмъ, попали какъ разъ къ началу проповѣди. Проповѣдь, до-

пустимъ, образцовая, выдающаяся. Но что же намъ отъ нея? Того, кто говоритъ, мы не знаемъ, слышимъ только въ первый разъ; содержаніемъ своимъ проповѣдь не отвѣчаетъ нашему настроенію, да и содержаніе то ея мы уже, хотя и не въ такой формѣ и не такъ ораторски блестяще, слышали. Что же мы вынесемъ изъ этой проповѣди? Что прибавитъ она къ нашему христіанскому міропониманію? А епархіальный проповѣдникъ какъ разъ въ такомъ положеніи всегда и будетъ находиться. У насъ болѣе 600 приходоу; понятно, что для огромнаго большинства онъ будетъ чужой. Данныхъ ожидать современности, примѣненія къ состоянію слушателей у него никакихъ. Если постоянный проповѣдникъ не всегда можетъ уловить настроеніе слушателей; очень часто, хотя и чувствуетъ таковое, но формулировать не можетъ; то какъ съ этимъ справится проповѣдникъ епархіальный? Если нѣкоторые ревностные пастыри проповѣдуютъ въ годъ до 50 разъ и все же не могутъ похвалиться плодами трудовъ своихъ, то какое значеніе можетъ имѣть одна—двѣ случайныя проповѣди? И если св. Іоаннъ Златоустъ съ горечью восклицалъ: „чему я могу научить васъ, когда вы единожды или только дважды въ году приходите ко мнѣ въ храмъ Божій?“... (см. слово его на Богоявленіе), то не скажутъ ли епархіальному проповѣднику его слушатели: „чему ты можешь научить насъ, когда мы тебя не знаемъ, когда мы тебя слышимъ единожды въ годъ, а то единожды и въ нѣсколько лѣтъ“.

Оставляя идейную сторону дѣла, взглянемъ на епарх. проповѣдника со стороны, такъ сказать,

¹⁾ Оконч. См. Церк.-Обществ. Вѣстн. № 35.

технической. Ему предоставляется вся епархія,—какъ же онъ можетъ проповѣдывать въ ней? Отъ очереднаго проповѣдничества по 600 приходамъ, думается, откажется и самъ проповѣдникъ, кто бы онъ ни былъ, потому что при всемъ его усердіи болѣе ста отдѣльныхъ пунктовъ посѣтить не окажется возможнымъ. Да и въ этихъ пунктахъ не вездѣ удастся сказать проповѣдь. Иллюстрируемъ это положеніе примѣрами. Ожидая 1-го октября къ богослуженію наплыва молящихся, мы лично готовили соотвѣтствующую проповѣдь. Но произнести ее не пришлось по той простой причинѣ, что въ храмъ явились учащіеся и нѣсколько старушекъ; тѣ же, на кого рассчитана была проповѣдь, отлучились въ сосѣднее село на базаръ, который тамъ бываетъ по пятницамъ, а въ этотъ день какъ разъ и пришлось 1-е октября. Распространяться же о томъ, что младенцы—причастники сплошь да рядомъ срываютъ проповѣдь, не приходится; это извѣстно всякому сельскому батюшкѣ. При указанномъ методѣ паства можетъ слышать епарх. проповѣдника только черезъ 6 лѣтъ. Такая постановка дѣла очевидно несостоятельна и не можетъ практиковаться. Но не можетъ ли епарх. проповѣдникъ проповѣдывать по пунктамъ, имъ лично выбираемымъ? Думаемъ и это недопустимо, такъ какъ несправедливо; епарх. проповѣдникъ долженъ служить всей епархіи, а необлюбованнымъ пунктамъ. Представляя епархіальный городъ средоточіемъ жизни цѣлой епархіи, нельзя ли допустить, чтобы, именно, тамъ дѣйствовалъ епарх. проповѣдникъ. Но и въ этомъ случаѣ не видится существенной нужды въ особомъ проповѣдникѣ, такъ какъ въ соборѣ очередное проповѣдничество, которое, къ тому же, можетъ быть поставлено очень высоко; по приходскимъ же церквамъ имѣются свои пастыри, каковымъ, какъ губернскимъ, а стало быть и лучшимъ, не трудно и самимъ справиться съ задачей проповѣданія Слова Божія своимъ пасомымъ. Остается, такимъ образомъ, исключительно единственный способъ, которымъ долженъ руководствоваться епарх. проповѣдникъ, именно: проповѣдывать тамъ, куда зовутъ, быть тамъ, гдѣ въ наученіи требуется сторонняя помощь. Напр. въ приходѣ замѣчаются антирелигіозныя вѣянія, приходскій священникъ сознаетъ, что онъ лично не въ состояніи разобраться, не имѣетъ данныхъ къ опроверженію этихъ вѣяній. Однако дѣлать что нибудь нужно. Вотъ епарх. проповѣдникъ и можетъ помочь. Но указанный случай по существу не относится къ

церковной проповѣди; здѣсь требуются собесѣдованія, потому что затрэгиваются задачи миссіи. И если смотрѣть на епарх. проповѣдника, какъ на миссіонера, тогда да, онъ принесетъ пользу и дѣло ему найдется; но у насъ есть уже миссіонеры, а въ новомъ есть ли нужда, или нѣтъ, это вопросъ другой.

Итакъ, по существу, по совѣсти, стоитъ ли учреждать новую должность епарх. проповѣдн., польза отъ которой весьма проблематична, а шероховатости, далеко на не гладкой поверхности матеріальнаго состоянія епархіи, несомнѣнны? Только по совѣсти, по существу...

Священникъ **Василій Бѣляевъ.**

Ко дню кончины отца Іоанна Кронштадтскаго.

(Слово пр. Серафима).

Въ Бозѣ почившій, дорогой намъ всемъ отецъ Іоаннъ Кронштадтскій, великій праведникъ и всероссійскій молитвенникъ, истинный другъ всехъ страждущихъ, труждающихся и обремененныхъ, всегда останется близкимъ сердцу русскаго народа и чистѣйшимъ источникомъ вдохновенія для служителей и предстоятелей у престола Божія. Столь исключительные люди, какъ отецъ Іоаннъ, всегда пользуются при жизни болѣе народною любовью, чѣмъ земною славой, такъ какъ противъ нея возстаютъ явныя и тайныя силы, но послѣ кончины они особенно возвеличиваются потомствомъ того просвѣщеннаго общества, которое не могло своевременно распознать ихъ духа, по разнымъ причинамъ, но больше по своему малому духовному развитію. Для большинства образованныхъ людей, чуждыхъ заповѣди апостольской о необходимости умѣть различать людей по ихъ духу и избирающихъ болѣе легкой способъ познанія, почти всегда ошибочный, по внѣшнему облику и по первому впечатлѣнію, дорогой любимецъ русскаго народа, о. Іоаннъ, былъ всегда загадкою и какою-то тайною. Поэтому, въ своей труженической жизни, онъ дважды подвергся жесточайшему гоненію, въ началѣ своей дѣятельности,—по зависти окружающихъ и въ концѣ жизни,—по злобѣ враговъ православія. Модная извѣстность, на которую столь падки высшіе круги общества, привела о. Іоанна въ богатые и знатныя семьи, гдѣ оживали видѣть въ немъ—величественнаго, изящнаго пастыря, производящаго впечатлѣніе интонаціей голоса, пронизывающимъ взоромъ и таинственностію изреченій. Но небольшая, худощавая фигура его, быстрота и нервность въ движеніяхъ, затрудненность въ рѣчи, характерныя особенности сельскаго батюшки, производили на многихъ неблагоприятное впечатлѣніе. Отъ внѣшности его еще болѣе увеличилась та загадочность, съ которою носилось образованное общество, въ своихъ безконечныхъ и возмутительныхъ пересудахъ.

Первыя пятнадцать лѣтъ служенія и подвижничества

о. Иоанна въ Кронштадтѣ возбуждали не только опасенія вышнихъ іеррхаовъ и блюстителей въ православномъ вѣдомствѣ за судьбу этого необыкновеннаго пастыря, но смущали, по совершенно другимъ уже причинамъ, жившихъ въ то время, великихъ духовныхъ дѣятелей, какъ напримѣръ, преосвященнаго Теофана-затворника. Мнѣ, какъ состоявшему въ послушаніи отца Иоанна въ продолженіе тридцати лѣтъ, всѣ эти факты хорошо извѣстны. Нѣсколько разъ строгій митрополитъ Исидоръ допрашивалъ о. Иоанна, заставляя его служить при себѣ и доискивался, что есть въ немъ особеннаго, даже сектантскаго, какъ, увѣрили и доносили ближайшіе священно-служители. К. П. Побѣдоносцевъ вызывалъ его къ себѣ и первое ихъ объясненіе настолько характеризуетъ обоихъ, замѣчательныхъ людей, что я не могу умолчать. К. П. сказалъ: „ну вотъ, вы тамъ молитесь, больныхъ принимаете, говорять, чудеса творите, многіе такъ начинали, какъ вы, а вотъ чѣмъ-то кончите?“—„Не извольте беспокоиться,—отвѣтилъ дивный батюшка въ своей святой простотѣ,—потрудитесь дождаться конца!“ Преосвященный Теофанъ счелъ необходимымъ отнестись къ о. Иоанну письменно, со словомъ любви и наставленія, и высказать, что онъ взялся за такую подвижническую жизнь въ міру, среди всѣхъ житейскихъ соблазновъ и невзгодъ, которая неминуемо должна привести его къ страшному паденію или окончиться ничѣмъ; что никто еще, со времени принятія христіанства, не только въ Россіи, но и на Востокѣ, не рѣшался на подобный путь будучи не монахомъ, а священникомъ, живя внѣ ограды и устава монастырскихъ и непремѣнно это породить величайшій соблазнъ въ духовенствѣ и въ народѣ.

Дѣйствительно, если подробно вникнуть въ жизнь о. Иоанна и прослѣдить за постепеннымъ его духовнымъ восхожденіемъ и сравнить общее—извѣстное аскетическое трудничество нашихъ подвижниковъ и преподобныхъ съ обстановкою и условіями пути, избраннаго о. Иоанномъ, то нельзя не поразиться, насколько ему было труднѣе совершенствоваться и пребывать въ невидимой духовной брани. На своемъ необыкновенномъ пути, онъ явился первымъ, среди мірской обстановки, столь опасной и полной преткновеній; онъ былъ всегда поразительнымъ примѣромъ для нашихъ пастырей, которые теперь такъ нуждаются въ возрожденіи, для современной дѣятельности, и поэтому, каждому изъ священно-служителей необходимо нынѣ заняться изученіемъ и изслѣдованіемъ столь необыкновенной подвижнической жизни незабвеннаго русскаго богатыря духа. Какъ было ему не казаться загадкою, величайшею тайною, когда онъ остался въ положеніи простаго, приходскаго священника въ многоштатномъ соборномъ клирѣ, и избралъ путь совершенства, по заповѣди Христа-Спасителя, дабы оправдать непреложность слова Божія. Вотъ этого то и не могли понять ни духовные, ни свѣтскіе люди!

Аскетическій, монашескій духъ требуетъ первоначальнаго усовершенствованія, въ отрѣшенной отъ міра обста-

новкѣ, для того, чтобы человѣкъ переродился въ этой новой, тяжелой и духовной школѣ, самъ укрѣпился внутренними силами и только тогда открылъ къ себѣ входъ ищущимъ утѣшенія, наставленія и руководства или появился вновь въ міру, для служенія людямъ. Но отецъ Иоаннъ обладалъ инымъ духомъ, имѣющимъ свои отличительныя черты и дарованія. Духъ о. Иоанна, такъ сказать, жаждалъ покоренія внутренними человѣческими силами, внутреннимъ, усовершенствованіемъ—всей этой окружающей его внѣшности, затрудняющей духовный путь въ развращенномъ и извращенномъ міру; не прекращая исполненія никакого долга, возложеннаго на него обстоятельствами жизни, никакого служенія людямъ, а, наоборотъ, совершенствуясь въ обыденномъ трудѣ, который безусловно необходимъ для всякаго духовнаго пути, если сумѣть его соединить съ непрестанною молитвою. Духъ о. Иоанна требовалъ сохраненія всей своей естественной внѣшности, чтобы избѣжать въ духовной борьбѣ столкновенія съ легко вкрадывающимся лицемѣремъ, отвлекающимъ отъ внутренней работы, когда монашеская одежда, обстановка, условія жизни,—даютъ безъ труда преимущества и пріобрѣтаютъ кажущіяся достоинства; его духъ стремился къ самой искренней, чистой правдѣ, къ тому, чтобы никогда не казаться лучше, чѣмъ есть, а только быть дѣйствительно такимъ, для Бога, для людей. Поэтому, онъ предпочиталъ скорѣе внѣшностію заслуживать осужденіе, чѣмъ похвалу; одѣвался, не смущаясь, въ богатыя одежды, которыя ему дарили; пилъ и ѣлъ для друзей и гостепріимныхъ хозяевъ все, что ему ни предлагали, конечно, въ ограниченномъ количествѣ, и все покрывалъ своею любовію. Несомнѣнно, батюшка отецъ Иоаннъ былъ блаженнаго духа, который въ крайнихъ формахъ, у простаго народа, доходитъ до юродства, Христа ради. Избравъ такой трудный путь совершенствованія, онъ любилъ бывать въ обществѣ, бесѣдовать, и находилъ всегда въ этой общественной жизни себѣ—нескончаемую, непрерывную духовную работу.

Никто не могъ понять въ обществѣ, какимъ образомъ о. Иоаннъ достигъ въ свѣтской жизни такихъ совершенныхъ качествъ? Въ отвѣтъ, позволю себѣ вкратцѣ начертать то, что мнѣ извѣстно. Отецъ Иоаннъ достигъ всего самымъ простымъ способомъ: исполненіемъ заповѣдей возлюбленнаго Господа, Иисуса Христа. Принявъ священный санъ, онъ прежде всего поставилъ себѣ за правило—исполнять свои обязанности пастыря, учителя и проповѣдника съ величайшимъ усердіемъ и строго наблюдать за своею внутреннею жизнью, для чего не ложился спать безъ исповѣданія всѣхъ своихъ прегрѣшеній за день, изучалъ священное писаніе, употреблялъ на это всѣ досуги и свободныя минуты, даже въ поѣздкахъ и путешествіяхъ; и такъ, до конца жизни. Ничто такъ не вразумляетъ, не учитъ, не наставляетъ и не вдохновляетъ, какъ чтеніе Св. Евангелія и посланій св. апостоловъ; вѣчно новое, радостное и назидательное, если изучать въ нихъ свои обязанности, какъ че-

ловѣка, какъ священника и какъ члена общества. За тѣмъ для наблюденія за своею внутреннею жизнью о. Іоаннъ ежедневно велъ дневникъ, въ который вносилъ все свои сокровенныя мысли, чувства и молитвы къ Богу и записывалъ внутреннюю борьбу съ самимъ собою. Эти дневники, вошедшіе въ извѣстную теперь книгу: „Моя жизнь во Христѣ“—есть величайшее достояніе наше, оставленное пастырямъ и обществу въ назиданіе. Въ третьихъ, будучи самъ бѣднымъ человѣкомъ, сыномъ сельскаго причетника, онъ имѣлъ потребность заботиться о всѣхъ нуждающихся и страждущихъ; извѣстно, что онъ дѣлился всегда послѣднимъ своимъ съ бѣдными, такъ что митрополитъ Исидоръ былъ вынужденъ приказывать выдавать жалованіе не ему, а женѣ. Наконецъ, стремясь къ тому, чтобы его душа не двоилась на добро и зло, онъ, въ обращеніи съ людьми и въ молитвѣ къ Богу, достигалъ поразительной, младенческой простоты. Простота, истина и искренность,—эти три качества любви, составляли цѣль его духовнаго трудничества и о. Іоаннъ молилъ Господа объ этомъ со слезами, говоря: „Господи, даруй мнѣ сердце простое, незлобивое, открытое, вѣрующее, любящее, щедрое, достойное вмѣстители Тебя, Всеблагото!“

Обладая чрезвычайной простотою и искренностію, о. Іоаннъ имѣлъ величайшій даръ молитвы. Это его отличительная особенность. Онъ глубоко вѣрилъ, отъ всего сердца, въ благодать, данную ему, какъ священнику, отъ Бога,—молиться за людей Божіихъ и что Господь на столько близокъ къ вѣрующему христіанину, какъ собственное его тѣло и сердце, ибо тѣло наше есть храмъ живущаго въ насъ Св. Духа, котораго мы имѣемъ отъ Бога (I Корн. 6, 19). Онъ вѣровалъ на молитвѣ, что за словомъ, какъ тѣнь за тѣломъ, слѣдуетъ и дѣло, такъ какъ у Господа слово и дѣло не раздѣльны и, не допуская ни малѣйшаго сомнѣнія въ исполненіи Богомъ его прошеній, просилъ совершенно просто, искренно, какъ дитя, съ живою, ясновидящею вѣрою въ Господа, представляя Его не только стоящимъ предъ собою, но и себя какъ бы находящимся въ Немъ, въ такой близости. Онъ считалъ сомнѣніе—за хулу на Бога, а дерзкую ложь сердца, и говорилъ: „развѣ мало для насъ видѣть безсиліе въ человѣкахъ, что хотимъ еще видѣть безсиліе въ Самомъ Богѣ и тайно помышляемъ, что Богъ не исполнитъ нашего прошенія?!“. Когда о. Іоаннъ молился, то старался, вообще, больше молиться за всѣхъ вѣрныхъ, чѣмъ за себя одного, не отдѣляясь отъ вѣрующихъ и находясь въ духовномъ единеніи съ ними. Если видѣлъ въ человѣкѣ недостатки или какія-нибудь страсти, то всегда молился тайно за него, гдѣ бы ни было: во время служенія литургіи, въ пути-ли, въ бесѣдѣ-ли; проѣзжая по улицѣ и, видя порочныхъ людей, онъ тотчасъ возносилъ ко Господу свою сердечную молитву и взывалъ: „Господи, просвѣти умъ и сердце раба Твоего сего, очисти его отъ скверны!“ или иными, болѣе подходящими къ данному лицу словами изъ псалмовъ. Онъ не пропускалъ случая помолиться за

человѣка по чьей-либо просьбѣ, радовался такой просьбѣ, считая, что молитва за другихъ есть благо и для него самого, потому что она очищаетъ сердце, утверждаетъ вѣру и надежду на Бога, возгрѣваетъ любовь ко Христу и ближнему. Отецъ Іоаннъ молился, по вѣрѣ въ его молитву просящихъ, и никогда не приписывалъ себѣ ничего. Если ему приходилось вразумлять заблудшихъ, утѣшать впавшихъ въ отчаяніе, онъ въ концѣ бесѣды непременно приглашалъ вмѣстѣ помолиться за того человѣка, искренно сознавая, что одними словами нельзя исправить недостатки другихъ, а надо еще вымолить помощь и силу Божию.

Особенность молитвеннаго подвига о. Іоанна заключалась еще въ томъ, что онъ необыкновенно внимательно слѣдилъ за сердечностію своей молитвы и тотчасъ прекращалъ ее на время, если сознавалъ, что молитва становится только внѣшней, механическою, такъ сказать. Онъ упражнялся въ движеніи своего сердца на молитвѣ и этимъ подтверждалъ ту особенность его духа, о которой я говорилъ вначалѣ. Считая одну умственную или поверхностную молитву оскорбленіемъ Бога, призывающаго къ Себѣ человѣчество словами: „Даждь Ми, сыне, твое сердце!“ (Прит. 23, 26),—о. Іоаннъ училъ, что хорошо оказывать послушаніе во всемъ матери-церкви, читать длинныя молитвы, положенныя по уставу, акаѳисты, но слѣдуетъ это дѣлать съ благоразуміемъ и кто можетъ вмѣстѣ продолжать продолжительную молитву,—да вмѣстѣ, но если эта продолжительность несовмѣстима съ горячностью духа, то лучше сотворить краткую молитву, ибо, какъ св. апостоль говоритъ; „Царствіе Божіе не въ словѣ, а въ силѣ“ (I Корн. 4, 26). „Молясь, мы непременно должны взять въ свою власть сердце и обратить его къ Господу, но никогда не допускать ни одного возгласа къ Богу, не исходящаго изъ глубины сердца. Когда мы научимся во время молитвы говорить изъ сердца только истину, то, что дѣйствительно сознаемъ и чувствуемъ, та искренняя или истинная молитва очиститъ наше сердце отъ лжи, и мы не позволимъ себѣ лгать и въ жизни“. Поэтому о. Іоаннъ считалъ полезнымъ во время служенія и на молитвѣ иногда сказать нѣсколько своихъ словъ, дышавшихъ горячею вѣрою и любовью къ Господу.

Дорогой батюшка о. Іоаннъ поражалъ и иногда потрясалъ всѣхъ глубиною своей молитвы. На основаніи моихъ бесѣдъ съ нимъ, я могу только такъ изобразить его молитвенное состояніе. Онъ становился передъ Господомъ, какъ передъ солнцемъ и, чувствуя невыразимый блескъ свѣта божественнаго, закрывалъ глаза, и ясно ощущалъ свое нахожденіе въ лучахъ этого свѣта и отъ нихъ теплоту, радость и близость къ Христу-Спасителю. Во время молитвы, послѣ причащенія св. Тайнъ, батюшка иногда чувствовалъ, какъ Господь проникаетъ сквозь его тѣло—въ сердце, подобно тому, какъ Онъ, по воскресеніи, прошелъ сквозь стѣны дома къ апостоламъ, и тогда онъ получалъ сознаніе, что невидимая душа его—успокаивается въ невидимомъ Богѣ.

О Г Л А В Л Е Н І Е

статей, помѣщенныхъ въ Калужскомъ Церковно-Общественномъ Вѣстникѣ за 1910 годъ.

№ 1. Новогоднія пожеланія пастырямъ церкви.
 — Поученіе въ 100-лѣтній юбилей Хлюстинскихъ Богоугодныхъ заведеній. *Священникъ Вас. Макаровъ.*
 — Плоды пастырскихъ собраний и единенія пастырей съ приходомъ. (Продолженіе). *Священникъ Иоаннъ Жуковъ.*
 — Давнишнее неудобство. *Victor P.*
 — Замѣтка.
 — Обыденщина. *Священникъ Василій Бѣляевъ.*
 — Официальныя извѣстія по епархіи. Указъ Святѣйшаго Синода, отъ 16 ноября 1909 года за № 21, по вопросу о крещеніи евреевъ, имѣющихъ разрѣшеніе на временное проживаніе ихъ внѣ черты осѣлости.
 — Журналъ занятій Комитета по разсмотрѣнію прошеній о пособіи и епархіальныхъ стипендіяхъ учащимся дѣтямъ духовенства Калужской епархіи, съ 3-го по 5-е ноября 1909 года.
 — Положенія объ епархіал. сѣздахъ духовенства.
 — Пожертвованіе.
 — Отъ Государственнаго Банка.
 — Объявленія. Отъ редакціи.

№ 2. Житія свв. угодниковъ Божіихъ, ихъ составители и собиратели. (Продолженіе).
 — Вниманію предстоящаго Общеeparхіальнаго Сѣзда духовенства 1910 г. *Священникъ И. Казанскій.*
 — По свѣчному заводу. *Протоіерей Алексѣй Никольскій.*
 — Рѣчь при устройствѣ дѣтской елки. *П. Н. Рославлевъ.*
 — Елка въ церковной школѣ села Хозецъ. *Сергій Хвалевновъ.*
 — Официальныя извѣстія. Отношеніе Оберъ-Прокурора Св. Синода на имя Его Преосвященства о допущеніи изъятій изъ ст. 79 и 80 уст. с воинской повинности.
 — Положенія объ епархіальныхъ сѣздахъ духовенства (Продолженіе).
 — Рапортъ епархіальнаго миссіонера, священника Иоанна Жарова на имя Его Преосвященства.
 — Объявленія.

№ 3. Житія свв. угодниковъ Божіихъ, ихъ составители и собиратели. (Окончаніе). *М. Извъковъ.*
 — По поводу столѣтняго юбилея С.-Петербургской Духовной Академіи. (Продолженіе).
 — Изъ хроники.
 — Некрологъ священника села Ферзикова села Теофилакта Павловича Никольскаго. *В. Н.*
 — Рѣчь о. діакона Маркевича при погребеніи Ферзиковскаго священника о. Теофилакта Никольскаго.
 — Епархіальныя извѣстія. Положенія объ епархіальныхъ сѣздахъ духовенства. (Окончаніе).
 — Въ Учетный Комитетъ до 1 января 1910 г. поступили слѣдующія дѣла для Епархіальнаго Сѣзда 1910 г.
 — Описаніе одобренныхъ и рекомендованныхъ Министерствомъ Финансовъ новыхъ приборовъ для механическаго погашенія гербовыхъ марокъ системы Н. Розенблатъ. Объявленія. Отъ редакціи.

№ 4. Большой вопросъ для духовенства *Св. Н. Н.*
 — По поводу столѣтняго юбилея С.-Петербургской Духовной Академіи. (Продолженіе).
 — Слово сказанное въ Перемышльскомъ соборѣ, по случаю исполнившагося двадцатипятилѣтія существованія церковныхъ школъ.

— Изъ хроники.
 — „Комментаріи“ на мысли касательно обложенія причтовъ на епархіальныя нужды. *Священникъ Василій Успенскій.*
 — Замѣтка къ статьѣ протоіерея Никольскаго „По свѣчному заводу“. *Членъ правленія, священникъ Иоаннъ Виноградовъ.*
 — Языкъ цифръ.
 — О погашеніи долга Люнебургской воскобѣлительнѣ. *Священникъ Теодоръ Соколовъ.*
 — Епархіальныя извѣстія. Отъ Совѣта Калужскаго Епархіальнаго женскаго училища.
 — Вниманію духовенства.

№ 5. Къ характеристикѣ современной религіозности. (Продолженіе).
 — Поученіе на Срѣтеніе Господне. *Священникъ Иоаннъ Щеголевъ.*
 — Кляръ и міряне. *Священ. Павелъ Лебединскій.*
 — Рѣчь предъ молебствіемъ на освященіе вновь устроенной въ селѣ Трехсвятскомъ церк.-приход. школы, произнесенная прот. М. Никольскимъ. *Протоіерей М. Никольскій.*
 — Празднованіе двадцатипятилѣтія церковно-приходскихъ школъ въ городѣ Перемышль. *Священникъ Ілія Мироновъ.*
 — Минуты жизни. *Священникъ Алексѣй Успенскій.*
 — Официальныя извѣстія по епархіи. Указъ Святѣйшаго Синода, отъ 30 ноября 1909 года за № 24, объ охраненіи памятниковъ церковной старины.
 — Отношеніе предсѣдательницы С.-Петербургскаго Комитета для оказанія помощи увѣчнымъ воинскимъ чинамъ и ихъ семействамъ на имя Его Преосвященства.
 — Списокъ о.о. завѣдующихъ и законоучителей, учителей и учительницъ, наиболѣе ревностно относящихся къ школьному дѣлу въ 1908—1909 учебномъ году, коимъ преподано Архипастырское благословеніе Его Преосвященства. (Продолженіе).
 — О новыхъ чудесныхъ исцѣленіяхъ въ обители преподобнаго Тихона Калужскаго.
 — Питомцамъ Калуж. дух. семинаріи, товарищамъ выпуска 1889 года. *Исполнительная Комиссія.*
 — Объявленія. Отъ редакціи.

№ 6. О вторыхъ священникахъ. *Священникъ Павелъ Спасскій.*
 — Поученіе при встрѣчѣ чудотворной иконы Боголюбской Божіей Матери, ежегодно приносимой изъ села Юрьевского въ село Уваровское, Боровскаго уѣзда. *Священ. Н. Преображенскій.*
 — Торжество освященія новаго каменнаго зданія для церковно-приходской школы въ с. Трехсвятскомъ, Малоярославецкаго уѣзда. *Священникъ Иоаннъ Лихачевъ.*
 — Къ свѣдѣнію товарищей по Калужской духовной семинаріи, выпуска 1889 года. *Св. А. Громовъ.*
 — Изъ прошлаго. (Продолженіе).
 — Библиографическая замѣтка.
 — Епархіальныя извѣстія. Списокъ о.о. завѣдующихъ и законоучителей, учителей и учительницъ, наиболѣе ревностно относящихся къ школьному дѣлу въ 1908—1909 учебномъ году, коимъ преподано Архипастырское благословеніе Его Преосвященства. (Оконч.)
 — Отчетъ Перемышльскаго Александро-Невскаго Братства при Перемышльскомъ Успенскомъ соборѣ за 1908 годъ. Объявленія.

№ 7. Идеаль человеческой жизни. (Продолжение).

— Слово произнесенное въ Жиздринскомъ Александро-Невскомъ соборѣ въ день празднованія двадцатипяти-лѣтняго юбилея церковно-приходскихъ школъ. *Уѣздный наблюд. свящ. Г. Никольскій.*

— Изъ хроники.

— Празднованіе 25-лѣтія возстановленія церковно-приходскихъ школъ Жиздринскимъ Отдѣленіемъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. *Жиздринскій уѣздный наблюдатель, священникъ Григорій Никольскій.*

— На двадцатипятилѣтній юбилей церковно-приходскихъ школъ. *Священникъ Сергій Лебедевъ*

— Добрый пастырь.

— Слово при погребеніи священника села Брянькова, Сергія Егоровича Троицкаго. (Продолжение).

— Официальные извѣстія по епархіи. Рескриптъ на имя Его Преосвященства, Преосвященнаго Веніамина, Епископа Калужскаго и Боровскаго, Августѣйшаго Предсѣдателя Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Теодоровны.

— Журналъ дѣйствій Съѣзда о.о. депутатовъ Мещовскаго округа 7—8 февраля 1910 года.

— Отчетъ о приходѣ и расходѣ процентныхъ денегъ съ капитала умершаго мирового судьи г. Сѣдлеца Алексѣя Егоровича Преображенскаго за 1909 годъ. *Опекунъ Д. Смирновъ.*

— Отъ Правленія Калуж. Епарх. Свѣчнаго Завода.

— Отчетъ Калужскаго Епархіальнаго Попечительства за 1908 годъ. Объявленія.

№ 8. Идеаль человеческой жизни. (Продолжение).

— Результаты пастырскихъ собраній и плоды единенія съ приходомъ. (Оконч.). *Священ. Иоаннъ Жуковъ.*

— Рѣчь, Предсѣдателя Жиздринскаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, сказанная на актѣ юбилейнаго празднованія 25-лѣтія возстановленія церковной школы, 13 ноября 1909 года. *Протоіерей Николай Покровскій.*

— Освященіе храма въ селѣ Покровскомъ, Лихвинскаго уѣзда. *І. Сорокинъ.*

— Добрый пастырь. (Продолжение).

— Изъ прошлаго. (Оконч.). *Діаконъ Димитрій Никольскій.*

— Епархіальные извѣстія.

— Журналъ дѣйствій Съѣзда о.о. депутатовъ Калужскаго училищнаго округа 1910 года.

— Отдѣльное мѣтвіе члена правленія священника Александра Чиннова. *Членъ Правленія, священникъ Александръ Чинновъ.*

— Отчетъ Калужскаго Епархіальнаго Попечительства. (Продолжение). Объявленія.

№ 9. Идеаль человеческой жизни. (Оконч.) *С. Хв—въ.*

— Рѣчь завѣдующаго Жиздринской одноклассной церковно-приходской школой, сказанная имъ на актѣ 13 декабря 1909 г. (по поводу 25-лѣтія возстановленія церковныхъ школъ). *Священникъ Василій Давыдъ.*

— Восемнадцатое ноября 1909 г. въ Уружской второклассной школѣ, Мещовскаго уѣзда. (Продолжение.)

— Открытіе Ловатскаго сельско-хозяйственнаго общества. *С. Е. Ж.*

— Добрый пастырь. (Окончаніе). *Прихожанинъ.*

— Епархіальные извѣстія.

— Журналъ дѣйствій Общеепархіальнаго Съѣзда о.о. депутатовъ Калужской епархіи 9—15 февраля 1910 года. (Продолженіе).

— Свѣдѣнія о движеніи суммъ по изданію „Калужскаго Церковно-Общественнаго Вѣстника“ за 1909 г.

— Вѣдомость о долгахъ Калужск. Епарх. Попечительства.

— Отъ редакціи. Объявленія.

№ 10. Къ вопросу о трезвости. (Продолженіе).

— Восемнадцатое ноября 1909 г. въ Уружской второклассной школѣ, Мещовскаго уѣзда. (Продолженіе).

— Официальные извѣстія по епархіи.

— Указъ Святѣйшаго Синода, отъ 13 февраля 1910 года за № 2272, о закрытіи псаломщической вакансіи при церкви с. Миснева, Лихвинскаго уѣзда.

— Журналъ дѣйствій Общеепархіальнаго Съѣзда о.о. депутатовъ Калужской епархіи 9—15 февраля 1910 года. (Продолженіе).

— Отъ Правленія Калуж. Епарх. Свѣчнаго Завода.

— Отъ редакціи.

№ 11. Къ вопросу о трезвости. (Продолженіе).

— Восемнадцатое ноября 1909 г. въ Уружской второклассной школѣ, Мещов. у. (Окончаніе). *Н. Кедровъ.*

— Официальные извѣстія по епархіи.

— Указъ Святѣйшаго Синода, отъ 8 марта 1910 года за № 6, по поводу несоблюденія сроковъ представленія къ наградамъ духовныхъ лицъ.

— Журналъ дѣйствій Общеепархіальнаго Съѣзда о.о. депутатовъ Калужской епархіи 9—15 февраля 1910 года. (Окончаніе).

— Отъ Учетнаго Комитета.

— Отъ Правленія Калужскаго духовнаго училища.

— Объявленія.

№ 12—13. Къ вопросу о трезвости. (Окончаніе).

Священникъ Михаилъ Баталинъ.

— Пасха—избавленіе скорби. (*Изъ журн. „Христианинъ“, кн. IV.*)

— Опасна ли землѣ встрѣча съ кометою Галлея? *А. Киселевъ.*

— Изъ хроники.

— † Священникъ Сергій Ивановичъ Титовъ.

— Рѣчь, сказанная при погребеніи о. Сергія. *Священникъ Иоаннъ Добровъ.*

— Къ свѣдѣнію учащихся въ церковныхъ школахъ Калужской епархіи.

— Епархіальные извѣстія.

— Калужское Георгіевское за верхомъ Братство.

— Объявленія. Отъ редакціи.

№ 14. Къ характеристикѣ современной религіозности. (Продолженіе).

— По поводу трехсотлѣтія со дня освобожденія Свято-Троицкой Лавры отъ осады ея поляками. (Продолж.).

— † Протопресвитеръ А. А. Желобовскій.

— Памяти преподавателя Калужской духовной семинаріи Михаила Сергѣевича Извъкова.

— Рѣчь, сказанная преподавателемъ семинаріи Александромъ Туберовскимъ по внесеніи гроба въ церковь.

— Слово въ день погребенія почившаго преподавателя семинаріи Михаила Сергѣевича Извъкова. *Воспит. VI кл. Покровскій Сергій 2-й.*

— Изъ хроники.

— Освященіе придѣловъ въ с. Шаровичахъ, Жиздринскаго уѣзда. С. А. П.

— Епархіальные извѣстія.

— Письмо прокурора Московской синодальной конторы на имя Его Преосвященства.

— Рапортъ на имя Его Преосвященства предсѣдателя Пастырск. Комит., протоіерея Іоанна Зарѣцкаго.

— Въ Общеепархіальный Съѣздъ о.о. депутатовъ отъ духовенства Калужской епархіи 1910 г., докладъ Ревизіоннаго Комитета по операціямъ Калужскаго Свѣчнаго епархіальнаго Завода. (Продолженіе).

— Отъ Мещовскаго духовн. училища. Объявленія.

№ 15. Настольная книга учителя. *Учитель С. Хваленовъ.*

— По поводу трехсотлѣтія со дня освобожденія Свято-Троицкой Лавры отъ осады ея поляками. (Прод.)

— Памяти преподавателя Калужской духовной семинаріи Михаила Сергѣевича Извъкова. (Окончаніе). *Преподаватель семинарии И. Цетковъ.*

— Рѣчь во время отпѣванія. *Воспит. VI кл. Владимір Покровскій.*

— Надгробная рѣчь. *Воспит. V кл. Михаилъ Кипарисовъ.*

— Рѣчь надъ гробомъ у могилы. *Уч. VI кл. Н. Чистяковъ.*

— Четыре копии изъ архива Калужской Духовной Консисторіи 1817 г. за № 3678/27, объ устройствѣ придѣла во имя Вознесенія Господня въ трапезной храма с. Рышкова, Боровскаго уѣзда. *Свящ. П. Богословскій.*

— Епархіальныя извѣстія.

— Высочайше утвержденное 6 іюня 1904 года Положеніе о взаимномъ страхованіи отъ огня строеній духовнаго вѣдомства. (Продолженіе).

— Въ Общеепархіальный Сѣздъ о.о. депутатовъ отъ духовенства Калужской епархіи 1910 г., докладъ Ревизіоннаго Комитета по операціямъ Калужскаго Свѣчнаго епархіальнаго Завода. (Продолженіе).

— Отъ Учетнаго Комитета. Объявленія.

№ 16. Къ вопросу о борьбѣ съ пьянствомъ. *Священникъ Петръ Трехсвятительскій.*

— По поводу трехсотлѣтія со дня освобожденія Свято-Троицкой Лавры отъ осады ея поляками. (Продолж.)

— Поученіе въ день Святителя Николая Чудотворца. *Священникъ Іоаннъ Щеголевъ.*

— Изъ хроники.

— Къ пятилѣтію существованія Епархіальнаго Учетнаго Комитета (9 февр. 1905—1910 г.г.). *Священникъ Іоаннъ Глаголевъ.*

— Официальныя извѣстія по епархіи.

— Высочайше утвержденное 6 іюня 1904 года Положеніе о взаимномъ страхованіи отъ огня строеній духовнаго вѣдомства, (Окончаніе).

— Рапортъ на имя Его Преосвященства настоятеля Тихоновой пустыни архимандрита Лавренція съ братією. Объявленія.

№ 17. Психологичность и цѣнность философіи. (Продолженіе).

— По поводу трехсотлѣтія со дня освобожденія Свято-Троицкой Лавры отъ осады ея поляками. (Продол.).

— † Никандръ Архіепск. Литовскій и Виленскій.

— Рѣчь при встрѣчѣ Преосвященнаго Веніамина въ храмъ села Космачева, Жиздринскаго уѣзда. *Священникъ Николай Богоявленскій.*

— Изъ хроники.

— Официальныя извѣстія по епархіи.

— Списокъ лицамъ духовнаго званія Калужской епархіи, кои Святѣйшимъ Синодомъ удостоены награжденія, за заслуги по духовному, гражданскому и военному вѣдомствамъ ко дню Рожденія Его Императорскаго Величества.

— Въ Общеепархіальный Сѣздъ о.о. депутатовъ отъ духовенства Калужской епархіи 1910 г., докладъ Ревизіоннаго Комитета по операціямъ Калужскаго Свѣчнаго епархіальнаго Завода. (Продолженіе).

— Отчетъ Перемышльскаго Александро-Невскаго Братства при Перемышльскомъ Успенскомъ Соборѣ за 1909 годъ. (Продолженіе).

— Отъ отдѣла Воздушнаго Флота Высочайше уч-

режденнаго Особого Комитета по усиленію военнаго флота на добровольныя пожертвованія.

— Воззваніе о помощи. Объявленія.

№ 18. Психологичность и цѣнность философіи. (Окончаніе). *С. Хв—въ.*

— По поводу трехсотлѣтія со дня освобожденія Свято-Троицкой Лавры отъ осады ея поляками. (Окончаніе). *В. Куклинъ.*

— Краткій очеркъ исторіи русской церковной архитектуры въ связи съ изученіемъ памятниковъ церковной архитектуры въ Калужской епархіи. (Продолженіе).

— Преподобная Евросинія, княжна Полоцкая.

— † Протопресвитеръ І. Л. Янышевъ. (*К—ль*).

— Экскурсія Хозецкой церковно-приходской школы, Козельскаго уѣзда 10—11 мая. *Застѣвующій школою, священникъ А. Ненарокомовъ.*

— Новое еженедѣльное изданіе Троицкой Сергіевы Лавры. *Редакторъ Никонъ, Еп. Вологод. и Тотемскій.*

— Епархіальныя извѣстія. Предложеніе Его Преосвященства Калужской Духовной Консисторіи. *Веніаминъ Епископъ Калужскій.*

— Отчетъ о дѣятельности Попечительства Св. Гурія о бѣдныхъ ученикахъ Калуж. дух. училища.

— Въ Общеепархіальный Сѣздъ о.о. депутатовъ отъ духовенства Калужскаго епархіи 1910 г., докладъ Ревизіоннаго Комитета по операціямъ Калужскаго Свѣчнаго епархіальнаго Завода. (Окончаніе).

— Отчетъ о дѣятельности библиотечной Комиссіи. (Продолженіе). Объявленія.

№ 19. Къ характеристикѣ современной религіозности. (Окончаніе).

— Краткій очеркъ исторіи русской церковной архитектуры въ связи съ изученіемъ памятниковъ церковной архитектуры въ Калужской епархіи (Продолженіе).

— Поученіе на 16-е іюня. *Священникъ села Тихонова Петръ Покровскій.*

— Чествованіе прихожанами села Николо-Лужецкаго Боровскаго у., свыше сорокалѣтняго служенія въ ихъ приходѣ о. протоіерея Петра Васильевича Георгіевскаго. *Прихожанинъ.*

— О замыслахъ еврейства.

— Епархіальныя извѣстія. Телеграмма на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Веніамина, Епископа Калужскаго и Боровскаго.

— Алфавитный списокъ ученицъ VII-го и шести штатныхъ и параллельныхъ классовъ Калужскаго Епархіальнаго Женскаго Училища, составленный педагогическимъ собраніемъ по окончаніи 1909/10 учебнаго год.

— Расписаніе переэкзаменовочныхъ и пріемныхъ испытаній, имѣющихъ бытъ въ августѣ мѣс. 1910 г. въ Калужскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ.

— Отчетъ о состояніи и дѣятельности градо-Калужскаго Покровскаго, что на рву, церковно-приходскаго Братства за 1909 годъ. *Попечитель Братства, священникъ М. Угорскій.*

— Списокъ членовъ попечительства, съ показаніемъ ихъ взносов.

— Списокъ пожертвованій въ пользу попечительства Св. Гурія, представленныхъ о.о. благочинными по подписнымъ листамъ.

— Списокъ воспитанниковъ Калужскаго духовнаго училища, получившихъ пособіе въ 1909 году.

— Вѣдомость о приходѣ и расходѣ суммъ, принадлежащихъ Попечительству Св. Гурія о бѣдныхъ ученикахъ Калужскаго духовнаго училища.

— Отчетъ Перемышльскаго Александро-Невскаго Братства при Перемышльскомъ Успенскомъ Соборѣ за 1909 годъ. (Продолженіе). Объявленія.

№ 20. Христіанская любовь къ людямъ, какъ основа жизненнаго благополучія. (Продолженіе).

— Краткій очеркъ исторіи русской церковной архитектуры въ связи съ изученіемъ памятниковъ церковной архитектуры въ Калужской епархіи. (Окончаніе). *И. Б—въ.*

— Къ перенесенію мощей преподобной Евфросиніи, княжны полоцкой *Е. Никольская.*

— Прощальная рѣчь, сказанная однимъ изъ воспитанниковъ по окончаніи экзаменовъ о. ректору Калужской духовной семинаріи. *Студентъ семинаріи Покровскій Сергій 2-й.*

— Изъ хроники.

— Грюнвальдскій бой.

— Епархіальныя извѣстія.

— Разрядный списокъ учениковъ Калужскаго духовнаго училища, составленный Правленіемъ училища при участіи наставниковъ, по окончаніи годичныхъ испытаній въ 1909—1910 учебномъ году.

— Отъ Правленія Калужскаго духовнаго училища.

— Разрядный списокъ учениковъ Мещовскаго духовнаго училища, составленный по окончаніи экзаменовъ въ общемъ педагогическомъ Собраніи Правленія 5 іюня 1910 года.

— Отъ Мещовскаго Духовнаго училища.

— Къ свѣдѣнію учащихся. *Мосальскій наблюдатель, священъ Л. Смирновъ.*

— Объявленія.

№ 21. Христіанская любовь къ людямъ, какъ основа жизненнаго благополучія. (Окончаніе).

— Нищенство на Руси. (Продолженіе).

— О вознагражденіи пастырей по Слову Божию.

— Временные педагогическіе курсы для учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ Калужской епархіи.

— Грезы и жизни. *Г. Звѣревъ.*

— Значеніе коопераціи (артелей) въ сельско-хозяйственной промышленности. *А. Е.*

— Епархіальныя извѣстія. Копія съ телеграммы, служащей отвѣтомъ на привѣтствіе, выраженное Ея Императорскому Высочеству, Великой Княгини Елисаветы Феодоровны, членами Калужскаго Отдѣла Палестинскаго Общества, собравшимися на молитву 5-го іюля сего года въ Сергіевомъ Скиту

— Въ общепархіальный съѣздъ духовенства Калужской епархіи 1910 года, докладъ ревизора по свѣчной операціи 3 благочинническаго округа, Мещовскаго уѣзда. *Священникъ Іаковъ Лебедевъ.*

— Разрядный списокъ окончившихъ полный курсъ ученія и ученицъ V—I классовъ Калужской духовной семинаріи за 1909—1910 учебный годъ.

— Отчетъ Перемышльскаго Александро-Невскаго Братства при Перемышльскомъ Успенскомъ Соборѣ за 1909 годъ. (Окончаніе). Объявленія.

№ 22. Откуда зло на св. Руси? (Продолженіе).

— Нищенство на Руси. (Продолженіе).

— Рѣчь, произнесенная въ день Св. Троицы предъ закладкой зданія „Путогинской второкласной церковно-приходской школы съ элементарнымъ классомъ десятниковъ строительнаго дѣла, имени Игнатія Лукьяновича Тузова“. *Священникъ А. Кедровъ.*

— Изъ бесѣды о. Іоанна Кронштадтскаго съ Сарapulьскимъ духовенствомъ. (*С—тъ*).

— Изъ хроники.

— Не упускайте удобнаго момента! („Кол.“).

— I. Разновидности холеры.

— Епархіальныя извѣстія.

— Отъ Правленія Калужской Духовной Семинаріи.

— О приѣмѣ въ августѣ мѣсяцѣ 1910 года студентовъ въ Кіевскую Духовную Академію.

№ 23. Самоубійство, какъ нравственная болѣзнь нашего времени (Продолженіе).

— Нищенство на Руси. (Окончаніе). *Священникъ М. Баталинъ.*

— Правдивое слово по поводу Епархіальнаго Съѣзда духовенства 1910 года. *Депутатъ 1-го Лихвинскаго округа, священ. с. Кулешова Николай Любимовъ.*

— Нуженъ ли съѣздъ представителей епархіальныхъ свѣчныхъ заводовъ? (*К—ль*).

— II. Мѣры по ограниченію распространенія холеры.

— III. Мѣры сохраненія здоровья и лѣченія больныхъ холерою. *Н. П. Черепнинъ.*

— Аптека противъ холеры.

— Библиографическая замѣтка.

— Епархіальныя извѣстія.

— Рапортъ на имя Его Преосвященства благочиннаго 1-го округа Малоярославецкаго уѣзда.

— Журналъ дѣйствій V очереднаго Епархіальнаго Пастырскаго Собранія духовенства Калужской епархіи 1910 года, февраля 11 дня. (Продолженіе).

— Воззваніе Комитета по постройкѣ въ Москвѣ храма во имя Св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго.

— Отчетъ о дѣятельности Общества вспомошествованія нуждающимся ученикамъ Мещовскаго духовнаго училища за 1909 годъ.

— Списокъ членовъ Общества вспомошествованія нуждающимся ученикамъ Мещ. д. училища. (Окончаніе).

— Отъ Правленія Калужскаго епархіальнаго свѣчнаго завода.

— Объявленія.

№ 24. Самоубійство, какъ нравственная болѣзнь нашего времени. (Окончаніе).

— Дарвинизмъ. *Переводъ П. И. С.*

— Изъ хроники.

— Церковная свѣча. (Продолженіе).

— „Указъ“. Разказъ священника И. Казанскаго. (Продолженіе).

— Замѣтка. (*К—ль*).

— Извѣщеніе объ отопленіи церковей, зданій, школь и всякаго рода жилыхъ помѣщеній—посредствомъ „лучисто-воздушной системы“, изобрѣтенной Ф. К. Трайлинымъ.

— Епархіальныя извѣстія. Рапортъ на имя Его Преосвященства епархіальнаго миссіонера протоіерея Іоанна Жарова.

— Журналъ дѣйствій V очереднаго Епархіальнаго Пастырскаго Собранія духовенства Калужской епархіи 1910 года, февраля 11 дня. (Продолженіе).

— Списокъ учениковъ, получившихъ помощь отъ Общества въ 1909 году.

— Объявленія.

№ 25. Молодежь и книга.

— Церковная свѣча. (Окончаніе). Изъ хроники.

— По свѣчному заводу. *Пр. А. Н—скій.*

— Некрологъ. *Священникъ с. Мышегскаго Завода Лаврентій Титовъ.*

— О масонствѣ.

— „Указъ“. Разказъ священника И. Казанскаго. (Продолженіе).

— Церковные калориферы *Ф. К. Трайлинъ.*

— Епархіальныя извѣстія. Отношеніе г. Оберъ-Прокурора Св. Синода на имя Его Преосвященства отъ 17 авг. 1910 г. за № 7623.

— Особыя мнѣнія по вопросамъ Епархіальнаго

Създа 1910 года. *Депутатъ священникъ села Князищева Димитрій Музалевскій.*

— О мѣрахъ къ упрощенію и ускоренію консисторскаго дѣлопроизводства. (К-ль).

— Журналъ V очереднаго Епархіальнаго Пастырскаго Собранія духовенства Калужской епархіи 1910 года, февраля 11 дня. (Продолженіе).

— Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ Общества вспоможенія нуждающимся ученикамъ Мещовскаго духовнаго училища за 1909 годъ.

— Состоящій подъ Августѣйшемъ покровительствомъ Его Императ. Высоч. Вел. Князя Михаила Александровича строительный комитетъ по сооруженію храма въ С.-Петербургѣ въ память 300-лѣтія царствованія Дома Романовыхъ. Объявленія.

№ 26. О задачахъ и условіяхъ пастырскаго служенія. (Продолженіе).

— О силѣ христіанской любви и происходящихъ нестроеніяхъ по причинѣ упадка ея въ наше время. Б.

— Изъ хроники. Замѣтка. **
— „Указъ“. Разсказъ священника И. Казанскаго. (Продолженіе).

— Официальныя извѣстія по епархіи. Указъ Святѣйшаго Синода, отъ 31 іюля 1910 года за № 20, по поводу циркулярнаго распоряженія Министерства Внутреннихъ Дѣлъ о недопущеніи печатанія въ поврежденныхъ изданіяхъ объявленій явно непристойныхъ и безнравственныхъ.

— Отъ Калужскаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

— Особыя мнѣнія по вопросамъ Епархіальнаго Съѣзда 1910 года. *Ревизоръ по свѣчной операци, села Лычина священникъ Іаковъ Лебедевъ.*

— Журналъ дѣйствій V Епархіальнаго Пастырскаго Собранія духовенства Калужской епархіи 1910 года, февраля 11 дня. (Окончаніе).

— Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ общества вспоможенія нуждающимся ученикамъ Мещовскаго духовнаго училища за 1909 г. (Оконч.).

— Вѣдомость о взносахъ капиталовъ, поступившихъ въ фондъ курсовой стипендіи „выпуска 1889 года“, проектируемой къ учрежденію при Калужской духовной семинаріи. *Священникъ А. Громовъ.* Объявленія.

№ 27. Вопросъ о матеріальномъ обезпеченіи нашего духовенства. С. Хв-въ.

— Поученіе въ день Усѣкновенія главы Св. Іоанна Предтечи. 1910 г. 29 августа. *Священникъ с. Мышегскаго Завода, Тарусскаго уѣзда, Л. Титовъ.*

— Изъ хроники.

— Замѣтка на статью „Правдивое слово по поводу епархіальнаго Съѣзда духовенства 1910 года“, помѣщенную въ № 23 К. Ц. О. В. за текущій годъ. *Депутатъ I-го Калужскаго округа, Спасо-Слободской г. Калуги, церкви протоіерей Теодоръ Пятницкій.*

— Рыцари нашихъ дней (письмо на „Правдивое слово“ по поводу епархіальнаго Съѣзда 1910 года). *Священникъ І. Глаголевъ.*

— „Указъ“. Разсказъ священника И. Казанскаго. (Окончаніе). *Священникъ И. Казанскій.*

— Епархіальныя извѣстія.

— Особыя мнѣнія по вопросамъ епархіальнаго Съѣзда 1910 года. *Депутаты священники. І. Глаголевъ, Тимовой Тарбѣевъ.*

— Въ V-е Очередное Епархіальное Пастырское Собраніе, докладъ комитета по устройству церковно-пастырскихъ собраній въ епархіи. (Продолженіе).

— Отъ Правленія Калужской духовной семинаріи.
— Объявленія.

№ 28. Къ вопросу о возрожденіи церковной жизни. С. Хв-въ.

— Слово на праздникъ Всемирнаго Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста Господня. *Михаило-Архангельской церкви, протоіерей Іоаннъ Зарѣцкій.*

— Изъ хроники.

— Другое правдивое слово по поводу епархіальнаго Съѣзда духовенства 1910 года. *Депутатъ, священникъ И. Казанскій.*

— Вынужденное объясненіе. *Предсѣдатель ревизионнаго комитета по свѣчному заводу и депутатъ, священникъ Сергій Миловановъ.*

— Грѣхъ. (Продолженіе).

— Епархіальныя извѣстія.

— Особыя мнѣнія по вопросамъ Епархіальнаго Съѣзда 1910 года.

— Въ V-е Очередное Епархіальное Пастырское Собраніе, докладъ комитета по устройству церковно-пастырскихъ собраній въ епархіи. (Окончаніе).

— Отъ правленія Мещовскаго духовнаго училища.

— Отъ Киевской Духовной Академіи.

— Воззваніе. Объявленія.

№ 29. Откуда зло на св. Руси. (Продолженіе).

— Грѣхъ, сказанная 29 іюля 1910 года предъ погребеніемъ заштатнаго о. протоіерея Никитской церкви села Бакѣва, Мосальскаго уѣзда, Іоанна Ивановича Титова младшимъ сыномъ покойнаго—священникомъ изъ Тарусскаго уѣзда. *Священникъ с. Мышегскаго Завода Лаврентій Титовъ.* Изъ хроники.

— Прибыль К. еп. свѣчнаго завода въ 190^{8/9} операционный годъ равняется 51831 руб. (Продолженіе).

— Некрологъ. *Однокурникъ, священникъ Н. Никольскій.* Грѣхъ. (Продолженіе).

— Официальныя извѣстія по епархіи.

— Указъ Святѣйшаго Синода, отъ 31 августа 1910 г. за № 27, о преподаваніи Епархіальнымъ Преосвященнымъ указаній относительно привлеченія на будущее время діаконовъ къ учительству и законоучительству въ начальныхъ школахъ и производства съ нихъ вычетовъ за уклоненіе отъ учительства въ церковныхъ школахъ. Отъ Учетнаго Комитета.

— Отъ правленія Мещовскаго духовн. училища.

— Вѣдомость денежныхъ взносовъ отъ церкви Калужской епархіи по раскладкѣ 1910 года.

— Вѣдомость денежныхъ взносовъ отъ причтовъ Калужской епархіи по раскладкѣ 1910 года.

— Объявленія.

№ 30. Откуда зло на св. Руси? (Окончаніе). *Священникъ М. Баталинъ.*

— Поученіе въ день Покрова Пресвятыя Богородицы. *Священникъ Всилій Макаровъ.* Изъ хроники.

— Прибыль К. еп. свѣчнаго завода за 190^{8/9} операционный годъ равняется 51831 руб. (Продолженіе).

— Водинка. *Мирный.*

— Проектъ устава „Церковно-Пѣвческаго Общества“ въ г. Калугѣ.

— Официальныя извѣстія по епархіи.

— Указъ Святѣйшаго Синода, отъ 31 іюля 1910 года за № 22, по представленнымъ Преосвященнымъ Митрополитомъ С.-Петербуржскимъ журналамъ Чрезвычайнаго Собранія Училищнаго Совѣта при Августѣйшемъ Синодѣ по вопросамъ, касающимся церковныхъ школъ.

— Письмо на имя Его Преосвященства. *Сынъ протоіерея Сергій Казанскій.*

— Особыя мнѣнія по вопросамъ епархіальнаго Съѣзда 1910 года. *Депутатъ Епарх. Съѣзда, священникъ с. Подкопаева Владиміръ Ремезовъ.* Объявленія.

№ 31. Къ вопросу о матеріальномъ обезпеченіи духовенства. (Продолженіе).

— Поученіе предъ началомъ ученія. *Священникъ Василій Бяляевъ.* Изъ хроники.

— † Протоіерей Н. А. Елеонскій.

— Прибыль К. еп. свѣчнаго завода въ 1908/9 операционный годъ равняется 51831 руб. (Продолженіе).

— Закладка храма въ д. Флоровѣ, Жиздри. у. *Ж.*

— Епархіальныя извѣстія.

— Особыя мнѣнія по вопросамъ Епархіальнаго Сѣзда 1910 года.

— Отчетъ о дѣятельности и состояніи Калужскаго Церковнаго Историко-Археологическаго Общества въ 1909—1910 г.г. (Продолженіе).

— Отчетъ Калужскаго Епархіальнаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества за 1909 годъ.

— Вѣдомость о приходѣ и расходѣ суммъ Калужскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества за 1909 отчетный годъ.

— Отъ Государственнаго Банка.

— Отъ Совѣта Калужск. епарх. женск. училища.

— Отъ Правленія Калужскаго духовнаго училища.

— Объявленія.

№ 32. Праздники и трудъ. (Продолженіе).

— *Amicus Plato; sed magis amica veritas.* *Священникъ Изумрудскій.*

— Прибыль К. еп. свѣчнаго завода въ 1908/9 операционный годъ равняется 51831 руб. (Окончаніе). *Священникъ Александръ Чинковъ.*

— Столѣтній юбилей храма. *Протоіерей Н. Изъковъ.* За штатъ. (Продолженіе).

— Уставъ Калужскаго Общества хоругвеносцевъ.

— Итого жизни. *Священникъ Михаилъ Чистяковъ.*

— Официальныя извѣстія по епархіи. Указъ Святейшаго Синода, отъ 11 октября 1910 года за № 14018, о назначеніи инспектора Оренбургской духовной семинаріи, ст. сов. Николая Звѣрева Калужскимъ епархіальнымъ наблюдателемъ церковныхъ школъ.

— Особыя мнѣнія по вопросамъ епархіальнаго Сѣзда 1910 года.

— Отчетъ о дѣятельности и состояніи Калужскаго Церковнаго Историко-Археологическаго Общества въ 1909—1910 г.г. (Окончаніе) *Старшина Общества Иванъ Цветковъ.*

— Отъ Учетнаго Комитета. *Секретарь по дѣламъ Епархіальнаго Сѣзда, священникъ Иоаннъ Глаголевъ.*

— Новое Общество. Объявленія.

№ 33. Праздники и трудъ. (Окончаніе).

— Слово въ честь святыя великомученицы Варвары, сказанное въ храмѣ Знаменія Божіей Матери въ г. Калугѣ 4 дек. 1908 г. *Священ. Василій Баталникъ.*

— Изъ хроники. За штатъ. (Продолженіе).

— Двѣ копии изъ дѣла о спорной землѣ села Рышкова, Боровскаго уѣзда. (Арх. Калуж. Д. Кон. 1816—1827 г. № 3437). *Священ. П. Богословскій.*

— Епархіальныя извѣстія. Вѣдомость о суммахъ Калужскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества, представленныхъ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ, Епископомъ Калужскимъ и Боровскимъ, членамъ комитета, настоятелями и настоятельницамъ монастырей, о.о. благочинными и прочими лицами за 1909 годъ.

— Актъ Ревизіонной Комиссіи.

— Отъ Калужскаго епархіальнаго училищнаго Совѣта. Объявленія.

№ 34. Къ вопросу о матеріальномъ обезпеченіи духовенства. (Окончаніе). *Священникъ П. Лебединскій.*

— Поученіе на день введеніе во храмъ Пресвятыя Богородицы. *Священ. П. Щеголевъ.*

— Изъ хроники.

— За штатъ. (Окончаніе). *Свящ. Василій Бяляевъ.*

— Замятка.

— Епархіальныя извѣстія.

— Рапортъ на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Веніamina, Епископа Калужскаго и Боровскаго, Комитета по устройству, церковно-пастырскихъ собраній въ епархіи. (Продолженіе).

— Росписаніе, учиненное въ Калужской Духовной Консисторіи, кому и въ какіе дни произносить очередныя проповѣди въ Калужскомъ Кафедральномъ Соборѣ въ 1911 году.

— Отъ Совѣта Калужскаго Епархіальнаго женскаго училища. Объявленія.

№ 35. Нуженъ ли намъ епархіальный проповѣдникъ. (Продолженіе).

— Поученіе противъ пьянства. *Священникъ Василій Бяляевъ.* Изъ хроники.

— Нѣсколько словъ по поводу статьи „Правдивое Слово“ и „замѣтокъ на него“. *Села Полошкова священникъ Василій Никольскій.*

— Чествованіе П. Г. Воскресенскаго.

— Воззваніе правленія общества призрѣнія сиротъ лицъ павшихъ жертвами долга.

— Епархіальныя извѣстія.

— Рапортъ на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Веніamina, Епископа Калужскаго и Боровскаго, Комитета по устройству, церковно-пастырскихъ собраній въ епархіи. (Окончаніе).

— Письмо къ редакцію.

— Отчетъ о состояніи и дѣятельности Жиздринскаго Александро-Невскаго Братства и его отдѣленій за 1909 годъ. (Продолженіе). Объявленія.

№ 36. Нуженъ ли намъ епархіальный проповѣдникъ. (Окончаніе). *Священникъ Василій Бяляевъ.*

— Къ дню кончины отца Іоанна Кронштадтскаго.

— Прибыль Кал. Епархіальнаго Свѣчнаго Завода за 1909/10 отчетный годъ выразилась въ суммѣ 57.105 руб. 29 коп. *Священникъ Александръ Чинковъ.*

— Изъ хроники.

— Освященія новаго зданія для церковно-приходской школы въ селѣ Ильинскомъ, Калуж. уѣзда *С. С. Л.*

— Предъ освященіемъ Ильинской церк.-прих. школы. *Священникъ Сергій Лихачевъ.*

— Привѣтствіе отъ о. председателя Калужскаго епархіальнаго училищнаго Совѣта. *Протоіерей П. Изъковъ.* Замятка.

— Официальныя извѣстія по епархіи. Указъ Святейшаго Синода, отъ 30 ноября 1910 года за № 36, о дополненіи пун. 15 ст. 459 Учр. Орд., изд. 1892 года, о правахъ на награжденіе орденомъ св. Анны 3 степени духовныхъ лицъ, занимающихъ 12 лѣтъ сряду должности; председателя епархіальнаго училищнаго Совѣта или его уѣзднаго отдѣленія, постоянного члена сего Совѣта или же его отдѣленія, а также епархіальнаго или уѣзднаго наблюдателя церковныхъ школъ.

— Императорскій Всероссійскій Аэро-Клубъ, состоящій подъ Высочайшимъ Его Императорскаго Величества покровительствомъ.

— Отъ Калужскаго епархіал. училищнаго Совѣта.

— Прошеніе на имя Его Преосвященства.

— Объявленія.

Но чтобы уразумѣть вѣру и духъ батюшки о. Иоанна, надо было съ нимъ молиться въ алтарѣ, во время литургіи. Вначалѣ онъ усердно поминалъ у жертвенника всѣхъ живыхъ и мертвыхъ, со слезами молился о всѣхъ, дерзновенно просилъ Господа за скорбящихъ и страждущихъ, по временамъ отходилъ, потомъ опять возвращался и снова молился, становился на колѣни, обнималъ дискось и видимо страдалъ вмѣстѣ съ людьми, за которыхъ молился. Когда начиналась литургія, онъ продолжалъ еще помянуть у жертвенника, по многочисленнымъ запискамъ, которыя ему читались, но къ чтенію св. Евангелія—всегда возвращался на свое мѣсто и съ полнымъ вниманіемъ прослушивалъ слово Божіе, вникая во всякое слово, покачивая головою въ знакъ непреложности и истинности благовѣстія. По перенесеніи св. Даровъ на престолъ, великій молитвенникъ начиналъ какъ бы готовиться къ радостному свиданію съ Господомъ и уже помышлялъ болѣе о присутствующихъ въ храмѣ, о соучастіи ихъ въ общей молитвѣ и въ общей радости съ нимъ и такъ молился иногда о нихъ: „Господи! Многіе изъ предстоящихъ въ храмѣ Твоемъ стоятъ празды душами своими, какъ сосуды праздыя, и не вѣдаютъ, о чемъ подобаеъ молиться; исполни сердце ихъ нынѣ, въ этотъ день спасенія, благодатію Всесвятаго Духа Твоего и даруй ихъ мнѣ, молитвѣ моей, любви моей, исполненныхъ познаніемъ благодати Твоей и сокрушенія, и умиленія сердечнаго; даруй имъ Духа Святаго Твоего, ходатайствующаго въ нихъ воздыханіями неизглаголаннми“ (Рим. 8, 26).

По пресуществленіи св. Даровъ въ тѣло и кровь Христовы, о. Иоаннъ совершенно преображался. Мысль о людяхъ сперва какъ бы отлетала отъ него, онъ начиналъ словословить Господа, благодарить Его за безконечное милосердіе, за безпредѣльную любовь, за спасеніе рода человѣческаго, за вочеловѣченіе, крестныя страданія, за дарованія сего хлѣба насущнаго и въ доказательство своей вѣры, что хлѣбъ и вино непремѣнно предложились въ тѣло и кровь Господни, по волѣ Самого Господа и по дѣйствию Св. Духа, онъ возглаголалъ съ великою, внутреннею силою, что „небо и земля мимо идетъ словеса же Господни—не мимо идутъ!“ (Мк. 24, 35). Затѣмъ, о. Иоаннъ углублялся въ молитву свою за вѣрныхъ, о которыхъ ему надлежало съ дерзновеніемъ просить Господа Христа. Бывали дни, когда онъ въ эти минуты превращался въ какую то неподвижную тѣнь, точно замиралъ, стоя на ногахъ, и лицо его изъ живого постепенно превращалось въ блѣдное, а затѣмъ и темное. Какъ только наступало время ему сказать возгласъ, онъ моментально приходилъ въ себя, открывалъ глаза, и изъ нихъ катились, по ожившему уже лицу, крупныя слезы. Въ такіе моменты его службы присутствующимъ дѣлалось жутко и страшно.

Батюшка всегда пріобщался очень долго, со слезами; по его словамъ, сосредоточиваясь на твердой вѣрѣ и на представленіи, что передъ нимъ кровь и тѣло

Самого Христа, онъ, пріобщаясь, умственно препровождалъ ихъ до глубины сердца. Быстро просвѣтлялось его лицо при этомъ; радостный, счастливый, онъ складывалъ ладоши рукъ своихъ, незамѣтно побивалъ ихъ въ своихъ быстрыхъ и нервныхъ движеніяхъ и всегда оканчивалъ свою службу торжествующимъ. Пока св. чаша стояла на престолѣ, онъ надъ нею наклонялся, обнималъ ее руками, прикасался къ ней головою и радостно молился, переживая святѣйшіе часы въ жизни своей. По отнесеніи святыхъ Даровъ на жертвенникъ, при первомъ свободномъ мгновеніи, онъ приближался опять къ нимъ и снова молился. „Хорошо молиться мнѣ о людяхъ, писалъ онъ въ своемъ дневникѣ, когда причащусь достойно, сознательно: тогда Богъ мой во мнѣ и я имѣю великое предъ Нимъ дерзновеніе!“ Отецъ Иоаннъ всегда самъ употреблялъ часть св. Даровъ и, затѣмъ разоблачившись, опять становился на колѣни предъ престоломъ и, склонивъ на него голову свою, молился довольно долго.

Совершая литургію, незабвенный батюшка обрѣталъ для себя величайшее наслажденіе и блаженство. „Я угасаю, умираю духовно, говорилъ онъ, когда не служу нѣсколько дней въ храмѣ, и возгораюсь, оживаю душою и сердцемъ, когда служу. понуждая себя къ молитвѣ не формальной, а дѣйствительной, духовной искренней, пламенной. Люблю и молиться въ храмѣ Божіемъ, въ св. алтарѣ, у престола и жертвенника, ибо чудно измѣняюсь я въ храмѣ благодатію Божіею; въ молитвѣ покаянія и умиленія спадаютъ съ души моей узы страстей и мнѣ становится такъ легко; я какъ бы умираю для міра и міръ для меня, со всѣми своими благами; я оживаю въ Богѣ и для Бога, для единаго Бога и весь Имъ проникаюсь и бываю единъ духъ съ Нимъ; я дѣлаюсь, какъ дитя, утѣшанное на колѣнахъ матери; сердце мое тогда полно пренебеснаго, сладкаго мира; душа просвѣщается свѣтомъ небеснымъ; все свѣтло видишь, на все смотришь правильно, ко всѣмъ чувствуется содружество и любовь, къ самымъ врагамъ, и охотно ихъ извиняешь и прощаешь! О, какъ блаженна душа съ Богомъ! Церковь—истинно земной рай! Какое дерзновеніе имѣешь къ Господу и Богородицѣ! Какую чувствую кротость, смиреніе, незлобіе! Какое безпристрастіе къ земному! Какое горячее желаніе небесныхъ, чистѣйшихъ, вѣчныхъ наслажденій! Языкъ не можетъ изречь того блаженства, которое вкушаешь, имѣя Бога въ сердцѣ своемъ! Съ Нимъ все земное—прахъ и тлѣнь“.

Много будутъ еще писать и говорить о возлюблѣннѣйшемъ нашемъ батюшкѣ, о. Иоаннѣ, великомъ подвижникѣ и всероссійскомъ молитвенникѣ.

Сотни тысячъ людей его видѣли, знали, молились съ нимъ, многіе получили исцѣленія по его молитвамъ, но я не ошибусь, если скажу, что не многіе, образованные люди, понимали его, были настолько опытные и развиты духовно, чтобы понять его духъ, главнымъ образомъ, уразумѣть необыкновенный его путь къ со-

вершенству. Онъ сталъ пользоваться извѣстностью уже почти послѣ пятнадцати лѣтъ великихъ подвиговъ — и то въ простомъ народѣ; двадцать пять лѣтъ подвижничества, проведенныхъ какъ одинъ день, — не убѣдили образованное общество въ его выработанности и праведности; послѣ пятидесяти лѣтъ этой замѣчательной жизни, просвѣщенное общество еще продолжало въ немъ сомнѣваться и даже позже обрушилось на него съ обвиненіями и преслѣдованіемъ, выражая свое осужденіе и сомнѣніе въ немъ. Послѣ этого можно ли подумать, что люди понимали великаго пастыря русской, православной Церкви?!

Передать свои воспоминанія о посѣщеніи Кронштадта не трудно, описать видѣнное и слышанное также легче всего, чувствовать къ такому человѣку горячую любовь, за ласки, добро, за помощь, совершенно естественно, все это будетъ печататься и сообщаться, но въ моемъ сердцѣ, скорбящемъ этой тяжелой разлукой, теперь явилось желаніе отвѣтить на недомѣнные вопросы, которые служили поводомъ къ несправедливымъ отношеніямъ столь многихъ людей къ этому дѣйствительному, русскому богатырю духа. Мнѣ казалось, мой прямой долгъ разъяснить духовно то, что не понималось многими при его жизни и считалось какою-то тайною. Этотъ духовный выводъ изъ многолѣтней подвижнической жизни незабвеннаго учителя нашего, подтверждаемый собственными его описаніями, особенно необходимъ и важенъ, въ данное время, для всего русскаго духовенства, ибо кончина великаго молитвенника земли русской и любвеобильный призывъ глубоковѣрующимъ Царемъ священно-служителей къ вдохновенію примѣромъ и подвигами почившаго праведника, должны привести къ возрожденію всѣхъ силъ русскаго духовенства, для великаго служенія предъ престоломъ Божиимъ и на нивѣ народной.

Еще нѣсколько словъ... Дорогой батюшка о. Іоаннъ переносилъ всѣ гоненія съ удивительнымъ смиреніемъ. За тридцать лѣтъ я не слыхалъ отъ него ни слова упрека врагамъ, ни слова обиды на кого бы то ни было, какъ при первомъ преслѣдованіи, еще въ молодыхъ годахъ, такъ и въ жестокия години его предсмертнаго испытанія. На все это онъ смотрѣлъ истиннымъ, духовнымъ взоромъ, считая всегда виновникомъ состарѣвшееся, древнее зло на землѣ. Борьба его съ духомъ злыбы въ молодыхъ годахъ была поразительная: сотни разъ я видѣлъ, какъ врагъ связывалъ его невидимо у престола Божія и онъ не былъ въ силахъ нѣсколько минутъ сдѣлать шагъ, а потомъ рѣзкими движеніями, послѣ горячей молитвы, освобождался отъ посрамленнаго его вѣрой князя міра сего. По окончаніи подобныхъ искушеній, онъ началъ подвергаться, совершенно неожиданно, насиліямъ изувѣровъ; его и душили, и кусали, и били, и злословили нѣкоторые въ przypadкахъ изступленія. Чего только онъ не перенесъ?! Поэтому, воздвигнутый ему позоръ въ печати, позоръ въ театрахъ, позоръ между людьми, даже имъ облагодѣтельствованными, во время безумной революціи, это было оскорбленіемъ не ему, конечно, великому всероссійскому молитвеннику, догоравшему еще яркой свѣчей за святую Русь, предъ небеснымъ алтаремъ Всемогущаго Бога, но невыносимымъ оскорбленіемъ намъ, православнымъ, русскимъ, людямъ, всей Россіи, которая имѣла право считать свою вѣру, свое православіе, своего дивнаго богатоля и праведника, — неприкосновенными: Болѣзнь его быстро развилась въ послѣдніе годы влѣдствіе вліянія на него испытаній родины. Одинъ Богъ былъ свидѣтелемъ его пламенной мольбы, стенанія, безконеч-

ныхъ слезъ и дерзновенныхъ молитвъ за Царя и Россію, за спасеніе русской, православной церкви, которая онъ возносилъ съ одра болѣзни или сидя уже въ креслѣ, съ св. Евангеліемъ въ рукахъ, преслѣдуемый жестокими болями, воспаленный лихорадкой и изнеможенный и высохшій отъ подвиговъ и страданій. Православіе, — вотъ о чемъ онъ больше говорилъ послѣдній годъ, и при изнеможеніи шепталъ, какъ бы завѣщая намъ защиту этого великаго сокровища русскаго и вознося еще послѣднія мольбы за всѣхъ насъ, оставшихся для продолженія его святого дѣла.

Но теперь уже все конечно; мы можемъ говорить, плакать и просить, искать утѣшенія, жаждать этой любви, истины, правды, — только припавъ на могилу нашего возлюбленнаго отца, друга и наставника!...

Страшно за будущее. Онъ такъ долго и много училъ, но всѣ ли его слушали? Онъ былъ истинный служитель Божій, но многіе ли у него восприняли эту истину? Онъ былъ искреннимъ, правдивымъ, богоносцемъ, но отчего же не всѣ внимали его правдѣ? Онъ просилъ, молил... Отчего же не исполнили?..

Молитвами, твоими, да вразумимся, угодниче Божій! Аминь.

Прибыль Кал. Епархіального Свѣчнаго Завода за 190^{9/10} отчетный годъ выразилась въ суммѣ 57.105 руб. 29 коп.

Въ статьѣ о правильности вывода прибыли полученной епархіальнымъ свѣчнымъ заводомъ за 190^{8/9} отчетный годъ мною, на основаніи указанныхъ данныхъ, высказана была увѣренность, что прибыль отъ операций свѣчнаго завода за 190^{9/10} отч. годъ, второй годъ дѣятельности новаго правленія, не должна быть менѣе прибыли 190^{8/9} отч. года и что вообще, при совмѣстной заботѣ правленія завода и епарх. духовенства, свѣчной заводъ въ состояніи давать епархіи ежегодной прибыли болѣе 51 тысячи рублей. Въ настоящее время закончено составленіе отчета за 190^{9/10} годъ. Прибыль выразилась въ суммѣ 57.105 руб. 29 коп. Заводъ, такимъ образомъ, во второй годъ дѣятельности новаго правленія далъ епархіи прибыли на 5.275 рубля болѣе, чѣмъ въ первый годъ дѣятельности этого правленія, и на 18 524 рубля болѣе прибыли 190^{7/8} года, третьяго года дѣятельности прежняго правленія. Такого увеличенія прибыли и слѣдовало ожидать, если принять во вниманіе, что новое правленіе оперировало не полный отчетный 190^{8/9} годъ, а только 8^{1/2} мѣсяцевъ. За одинъ годъ и 8^{1/2} мѣсяцевъ заводъ далъ епархіи лишнихъ противъ прежняго 31.483 рубля... Участвуя, какъ депутатъ отъ духовенства г. Калуги, въ 1908 году первый разъ въ засѣданіяхъ общепархіальнаго съѣзда, я былъ пораженъ тѣмъ страннымъ порядкомъ, какой былъ у насъ на съѣздѣ: *отчетъ*

правления свѣчнаго завода не былъ предъявленъ о.о. депутатамъ для предварительнаго разсмотрѣнія, даже не былъ отпечатанъ ко времени сѣзда. Какое же о.о. депутаты могли имѣть сужденіе о дѣлахъ свѣчнаго завода, когда большинство изъ нихъ не видало самаго отчета?! Послѣдній былъ достояніемъ ревизіоннаго комитета. Естественно, что почти всѣ депутаты въ вопросахъ по свѣчному заводу должны были идти въ поводу у ревизіоннаго комитета или, что еще хуже, у лицъ выставившихъ себя знатоками свѣчнаго дѣла, въ сущности же ничего не понимавшихъ въ этомъ дѣлѣ. Отъ депутатовъ, не видѣвшихъ отчета, требовалось слишкомъ большое напряженіе, что бы имѣть хотя какое-нибудь свое сужденіе о свѣчномъ заводѣ... На минувшемъ общепарх. сѣздѣ о.о. депутаты впервые, за все время существованія свѣчнаго завода, имѣли въ рукахъ по экз. печатнаго отчета правленія св. завода, разсмотрѣннаго и провѣреннаго ревиз. комитетомъ. Стремленіе правленія завода и ревизіоннаго комитета пролить свѣтъ на свѣчныя дѣла, дать возможность о.о. депутатамъ быть самостоятельными судьями, вызвало усиленные труды какъ правленія, такъ и рев. комитета, и—не достигло цѣли: многіе о.о. депутаты не могли еще вполне разобратья въ отчетѣ. Это, разумѣется, не велика еще бѣда: не нынче—завтра о.о. депутаты войдутъ

въ курсъ всѣхъ дѣлъ свѣчнаго завода... Въ этой надеждѣ правленіе св. завода, не обращая вниманія на горькій опытъ прошлаго года, поспѣшило составленіемъ отчета за 190⁹/10 опер. годъ. Отчетъ переписывается и числа 18—20-го будетъ переданъ ревизіонному комитету. Успѣетъ ли послѣдній, въ виду, приближенія праздниковъ и общеп. сѣзда провѣрить отчетъ за столько времени до сѣзда, чтобы осталось время на его напечатаніе къ сѣзду—сейчасъ нельзя рѣшить. Можно, въ крайнемъ случаѣ, напечатать отчетъ и безъ провѣрки ревиз. комитета. Въ земскихъ учрежденіяхъ такой порядокъ, кажется, и существуетъ: земская управа составляетъ отчетъ, печатаетъ его и разсылаетъ какъ гласнымъ, такъ и ревизіонному комитету; на земское собраніе являются уже и гласные и ревизіонный комитетъ каждый съ своимъ мнѣніемъ. По существу такой порядокъ болѣе цѣлеобразенъ: ревизіонный комитетъ не будетъ тогда имѣть доминирующаго вліянія на рѣшеніе вопросовъ; разъ о.о. депутаты сами ознакомятся съ отчетомъ, не будетъ мѣста и всевозможнымъ закулиснымъ кривотолкамъ. Для предварительнаго ознакомленія съ главными частями отчета предлагаю свою контрольную вѣдомость, которая по своей сжатости будетъ болѣе доступна, чѣмъ расплывшійся на 50 стр. отчетъ.

Въ 190 ⁹ /10 отч. г. продано.	Количество.		Стоимость заводу.				Выручено при продажѣ.				Получено прибыли.	
			Цѣна.		Сумма.		Цѣна.		Сумма.			
	п.	ф.	руб.	коп.	рубл.	коп.	руб.	коп.	рубл.	коп.	рубл.	коп.
1. Желтыхъ свѣчъ } 1909 г.	22	15	29	38	657	38	—	—	—	—	—	—
} 1910 г.	81	3 ¹ / ₂	28	59,5	2311	91	31	60	3269	45	300	16
2. Бѣлыхъ свѣчъ } 1909 г.	1671	—	28	14,3	47027	68	—	—	—	—	—	—
} 1910 г.	6317	1 ¹ / ₂	27	88,04	176121	53	33	60	268398	06	45243	85
3. Золоченыхъ свѣчъ } 1909 г.	814	8	28	82	23466	08	—	—	—	—	—	—
} 1910 г.	722	26	28	53,5	20622	44	35	60	54711	87	10623	35
4. Золоченыхъ узоромъ } 1909 г.	11	36	28	82	350	—	—	—	—	—	—	—
} 1910 г.	51	28	28	43	1469	90	36	60	2327	88	507	98
5. Вѣнчалныхъ.....	180	кор.	—	—	57	78	—	—	119	50	61	72
6. Деревян. масла.....	725	10 ¹ / ₂	—	—	7316	45	12	—	8205	40	888	95
7. Церковной утвари.....	—	—	—	—	2460	73	—	—	2963	73	503	—
8. Церковн. вина.....	—	—	—	—	3719	55	—	—	4630	20	910	65
9. Ладана капанца.....	145	29	13	07,08	1911	29	20	—	2914	50	1003	21
10. Ладана росного.....	3	6	—	—	146	08	—	—	362	88	216	80
11. Ладана аеон.....	6	30 ¹ / ₂	—	—	395	82	—	—	538	05	142	23
12. За поправку свѣчъ.....	—	—	5	р. сѣуд	—	—	—	—	117	6	117	6
13. Выручено отъ продажи фуза, рогожъ, бочекъ и пр. под.	—	—	—	—	—	—	—	—	997	80	997	80
14. Получено: отъ ц. с. Угодск. Завода за жертв. свѣчи....	—	—	—	—	—	—	—	—	9	87	9	87
— За посуду, съ артели и недоч. съ р. л. и учр.	—	—	—	—	—	—	—	—	1000	84	1000	84
Итого.....	—	—	—	—	288034	62	—	—	350567	09	62532	47

Общая прибыль по всѣмъ операціямъ завода выразилась въ суммѣ 62.532 р. 47 коп. Съ этой суммы скидываются расходы, не вносимыя въ оцѣнку выработки свѣчъ, именно:

1. Начисленные % по займамъ и срочнымъ платежамъ.....	4523 р. — к.
2. 10% скидка со стоимости з. инвентаря, скидка при переоцѣнкѣ церк. утвари и скидка безнадежныхъ долговъ за церквами и частн. лицами всего на .	904 р. 18 к.
За вычетомъ изъ общей прибыли.....	62532 р. 47 к.
Означенныхъ расходовъ.....	5427 р. 18 к.
Чистая прибыль за 190 ⁹ / ₁₀ отч. год. будетъ равняться...	57105 р. 29 к.

По приведенной выше вѣдомости путемъ сравненія съ таковой же вѣд. за прошлый годъ, напечатанной въ № 32 Ц. Общ. В., читателю и особенно о.о. депутатамъ вполне возможно познакомиться съ ходомъ всей торговли и съ развитіемъ той или другой ея отрасли. Прибыль увеличилась при продажѣ свѣчъ всѣхъ сортовъ, вслѣдствіе уменьшенія стоимости ихъ выработки (разница видна по вѣдомости). Одной изъ причинъ (но не главныхъ) удешевленія служитъ сокращеніе угаровъ на 107 п. 27¹/₄ ф. противъ нормъ. О другихъ причинахъ мнѣ, какъ члену правленія, говорить не удобно. Могу только, въ опроверженіе разговоровъ о водѣ, упомянуть тотъ фактъ, что въ текущемъ году воскъ растапливался на „сухомъ котлѣ“, вновь купленномъ правленіемъ... Обращаетъ на себя вниманіе увеличеніе прибыли отъ продажи церк. вина. Въ 190⁸/₉ году получено прибыли на церк. в. 160 рублей, а въ от. г. 910 р. 65 к., на 750 руб. 65 коп. болѣе. На эту отрасль торговли, сошедшей было въ послѣдніе года на нѣтъ, слѣдуетъ обратить вниманіе, и о.о. депутатамъ не мѣшало бы къ сѣзду собрать мнѣніе священниковъ о наиболѣе желательныхъ сортахъ ц. вина. Правда расширеніе торговли ц. в. вызвало увеличеніе долговъ завода, но долговъ преимущественно безпроцентныхъ и, при томъ, отпускъ товара производится на такихъ льготныхъ условіяхъ (напр. т. д. христоф. плата производится по распродажѣ вина), что увеличеніемъ долга нѣтъ нужды смущаться. Изъ другихъ отдѣловъ отчета считаю долгомъ отмѣтить, что въ минувшемъ году заводъ на столько уже окрѣпъ, что безъ особеннаго ущерба своимъ операціямъ выдалъ на нужды епархіи 42.248 р. 21 к.

Долгъ завода увеличился сравнительно немного до 143.755 р. 31 к., тогда какъ кладовая увеличилась на 16.796 руб. (до 180.090 р. 50 к. противъ 163.293 р. 90 к.). Увеличеніе долга произошло какъ отъ расширенія торговли церк. виномъ, такъ и отъ, разрѣшенной прошлогоднимъ сѣздомъ, покупки для воскобѣлки всего количества (вмѣсто ³/₄) потребнаго до новаго сезона воска. На 1-ое ноября бѣлаго воска осталось 3.712 п. 10 ф. (противъ 2.934 п. 3 ф.) по цѣнѣ 26 р. 81,9 к. за пудъ (въ 190⁸/₉ г. б. воскъ обошелся въ 27 р. 05 к.; въ 190⁷/₈ г. 30 р. 10 к.). Въ минувшемъ отч. году пришлось купить бѣлаго воска 352 пуда. На слѣдующій годъ необходимости покупать б. воскъ не будетъ и, слѣдовательно, не будетъ необходимости переплачивать на немъ. Прибыль прошлаго 190⁸/₉ года распредѣлилась: 42.248 р. 21 к. на нужды епархіи и 9582 р. 77 к. на увеличеніе матеріаловъ въ кладовой. Остальное увеличеніе запасовъ кладовой на 7214 р. сдѣлано за счетъ увеличенія долговой суммы. Запасъ бѣлаго воска увеличился на 778 п. 7 ф. по цѣнѣ 26 р. 81,9 к. за пудъ. Если принять во вниманіе, что въ 190⁷/₈ г. бѣлый воскъ обошелся въ 30 р. 10 к. за пудъ, то увеличеніе долговой суммы завода, вслѣдствіе увеличенія запаса бѣлаго воска цѣною въ 26 р. 81,9 к. за пудъ, не должно никака смущать, такъ какъ увеличеніе это дало кладовой надлежащій запасъ бѣлаго воска цѣною на 3 р. 28 к. дешевле противъ покупнаго. Сто пудовъ оставшагося воска стоятъ 2681 р. 90 к. Воскъ пролежитъ не болѣе полугода. За это время придется уплатить % изъ 6 годовыхъ 80 руб. 46 коп. Между тѣмъ, кажд. 100 пудовъ сравнительно съ покупнымъ воскомъ дадутъ лишнихъ 328 руб., или, за вычетомъ % (328—80, 46), 247 руб. 54 коп. чистой прибыли. Увеличеніе долговъ завода пропорціально увеличенію запаса бѣлаго воска ничего, кромѣ прибыли заводу, не можетъ дать. Возможно, что кто-либо смутится тѣмъ, что въ мин. году куплено бѣлаго воска только 352 пудъ, а запасъ увеличенъ на 778 п. 7 ф. Въ текущемъ году не добрано огарковъ почти на 300 пудовъ. Излишекъ бѣлаго воска замѣнить огарочный воскъ, отчего значительно улучшится качество свѣчей.

Въ послѣднемъ направленіи, въ дѣлѣ улучшенія качества свѣчей, въ минувшемъ году сдѣланъ уже крупный шагъ: на выработку 9.273 п. 18¹/₂ ф. свѣчъ употреблено бѣлаго воска 5.619 п. 4 ф., огарочного и отбѣл. в. 3.492 п. 31 ф., тогда какъ въ 190⁷/₈ году на выдѣлку 10.064 п. 33¹/₂ ф. употреблено бѣлаго

воска только 4.690 п. 10 ф., а огарочного и отбѣл. 5.201 п. 6 ф. (отч. 1907/8 г. стр. 29).

Священникъ *Александръ Чинновъ*.

ИЗЪ ХРОНИКИ.

— 13 декабря всѣ группы Государственного Совѣта дѣятельно готовились къ обсужденію второго вѣроисповѣднаго проекта—объ ограниченіяхъ, связанныхъ съ лишеніемъ сана. Выяснилось, что вопросъ отниметъ нѣсколько общихъ собраній Совѣта. Пренія общаются быть бурными. Ожидается выступленіе правительства, а также совѣтскаго духовенства съ протестомъ противъ отмѣны нѣкоторыхъ ограниченій.

Въ правой группѣ при обсужденіи вопроса голоса разбились, незначительное большинство высказалось за принятіе законопроекта въ редакціи комиссіи Совѣта, которая, отклонивъ думскій законопроектъ, переработала его. Меньшинство комиссіи высказалось за отклоненіе и думскаго, и совѣтскаго законопроекта и за сохраненіе существующихъ ограниченій и даже за усиленіе ихъ. Неожиданнымъ оказалось выступленіе предсѣдателя группы П. Н. Дурново, высказавшагося за необходимость принятія совѣтскаго законопроекта и за смягченіе нѣкоторыхъ нынѣшнихъ ограниченій духовныхъ лицъ, снявшихъ съ себя санъ.

Представители группы духовенства заявили, что выступаютъ противниками какихъ бы то ни было предложеній о смягченіи ограниченій, связанныхъ съ лишеніемъ сана.

Въ группѣ центра вопросъ неожиданно принялъ совершенно другой оборотъ. Рядъ ораторовъ доказывалъ необходимость отклонить совѣтскій законопроектъ и принять законопроектъ въ думской редакціи. Мотивы предложенія—лишенія сана само по себѣ кара и нѣтъ необходимости усугублять ее.

Кн. А. Д. Оболенскій, бывшій оберъ-прокуроръ Синода, также высказался за принятіе думскаго законопроекта съ одной лишь поправкой, что духовнымъ лицамъ, снявшимъ съ себя санъ, не должны быть возвращены чины, которые они имѣли до вступленія на духовное поприще.

Въ результатѣ подавляющее большинство высказалось за думскій законопроектъ.

Рѣшеніе группы центра произвело огромную сенсацию въ совѣтскихъ кругахъ. Слѣдуетъ отмѣтить, что въ засѣданіи, какъ правой группы, такъ и группы центра сегодня принимали участіе преимущественно члены по назначенію, такъ какъ земцы и другіе выборные члены разѣхались.

— Св. Синодъ разъяснилъ одному изъ епархіальныхъ преосвященныхъ, что въ случаѣ невозможности взыскать расходы, понесенные дух. слѣдователемъ, съ лица, которое по закону обязано восполнить ихъ, расходы эти могутъ быть относимы на счетъ состоящаго

въ распоряженіи епарх. начальства прогоннаго кредита (по § 3 ст. финанс. смѣты),—причемъ, въ случаѣ недостаточности этого предмета, епарх. начальство можетъ обращаться въ хозяйственное управленіе съ просьбой объ увеличеніи отпускныхъ суммъ.

Кампанія, поднятая истинно-русскими организаціями въ Св. Синодѣ противъ постройки въ Петербургѣ „идольскаго капища“, т. е. храма буддистовъ (храмъ сооруженъ въ Новой Деревнѣ), потерпѣла неудачу. Какъ извѣстно, Св. Синодъ просто передалъ въ архивъ всѣ протесты отдѣловъ союза русскаго народа.

Предварительно, по порученію Оберъ-Прокурора Св. Синода С. М. Лукьянова, юрисконсультская часть при Синодѣ дала справку по вопросу, можетъ ли Синодъ въ какой бы то ни было формѣ воспрепятствовать „постройкѣ въ столицѣ православнаго государства иновѣрческаго или даже языческаго храма“.

Отвѣтъ: не можетъ.

Разрѣшеніе на постройку храма буддистовъ дано министромъ внутреннихъ дѣлъ, дѣйствовавшимъ въ полномъ согласіи съ правилами 17 го апрѣля 1905 года о терпимости въ дѣлахъ вѣры. Ограниченія, устанавливаемые этимъ закономъ, какъ и позднѣйшіе циркуляры министерства внутреннихъ дѣлъ, касались не отправленія богослуженія того или иного вѣроученія, а исключительно права пропаганды въ цѣляхъ пресѣченія возможныхъ злоупотребленій. Въ дѣйствующихъ законодательствахъ нигдѣ не говорится о воспрещеніи язычникамъ отправлять свои богослуженія. Не предусматриваются также закономъ какія бы то ни было ограниченія въ планахъ постройки, размѣрахъ или мѣстности, гдѣ могутъ сооружаться молитвенные дома.

И до 17 го апрѣля 1905 года буряты и калмыки-буддисты въ Забайкальской области и др. областяхъ имперіи строили храмы и отправляли богослуженіе и ни со стороны закона, ни со стороны администраціи не встрѣчали къ тому препятствій.

Слѣдовательно,—говорится въ справкѣ,—самый вопросъ о постройкѣ касается не злоупотребленія актомъ 17-го апрѣля 1905 года со стороны правительства, а исключительно области ограниченія даннаго закона въ отношеніи мѣстности (столицы и важнѣйшіе города имперіи).

Однако, территоріальное ограниченіе можетъ быть введено только въ законодательномъ порядкѣ.

Таковъ ясный и рѣшительный отвѣтъ юрисконсультской части при Синодѣ.

Въ засѣданіи Синода Оберъ-Прокуроръ ознакомилъ іерарховъ съ содержаніемъ и выводами этой справки. Послѣ этого Синоду оставался только одинъ выходъ—слать въ архивъ всѣ протесты „союзниковъ“ по поводу разрѣшенія на постройку храма, что Синодъ и сдѣлалъ.

Другого мнѣнія держится юрисконсультская часть относительно получаемыхъ іерархами телеграммъ и челобитныхъ, упрашивающихъ Синодъ протестовать противъ дѣйствій администраціи, допустившей перевезеніе

въ Петербургъ статуи Будды. По заключенію юрисконсультовъ, вполне одобренному Оберъ-Прокуроромъ, іерархи могутъ протестовать, негодовать и даже выступать по этому поводу въ печати и Синодъ, но частнымъ образомъ. Не исключена возможность обращенія іерарховъ съ ходатайствами къ Верховной власти, но опять-таки частнымъ образомъ, а не отъ имени Синода.

Нѣкоторыми іерархами было высказано мнѣніе, что Синоду слѣдуетъ обратиться къ православнымъ христіанамъ съ особымъ посланіемъ съ цѣлью успокоенія умовъ, смятенныхъ извѣстіемъ о постройкѣ буддійскаго храма. Предложеніе это сочувствія не встрѣтило: противники его указали, что подобныя посланія только будоражатъ общество, не принося дѣлу ни малѣйшей пользы.

Кампанію противъ постройки храма буддистовъ, по видимому, все же нельзя считать окончательно ликвидированной: нѣкоторые изъ іерарховъ, вѣроятно, не преминутъ предпринять извѣстные шаги въ направленіи, указанномъ юрисконсультской справкой. (Р. Слово).

— Въ понедѣльникъ, 6 декабря, въ высокаторжественный день тезоименитства Его Императорскаго Величества Государя Императора Николая Александровича городъ Калуга съ утра принялъ праздничный видъ: повсюду развивались флаги, не исключая даже и окраинъ города. Во всѣхъ городскихъ храмахъ возносились горячія молитвы о здравіи и долгоденствіи Ихъ Императорскихъ Величествъ и всего Августѣйшаго Дома. Особой торжественностью отличалось богослуженіе въ Троицкомъ Каѳедральномъ соборѣ, гдѣ позднюю литургію совершалъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Веніаминъ, Епископъ Калужскій и Боровскій. По окончаніи литургіи Преосвященнымъ Веніаминомъ соборнѣ съ духовенствомъ городскихъ храмовъ было совершено благодарственное Господу Богу молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія Ихъ Императорскимъ Величествамъ и всему Царствующему Дому.

— Въ воскресенье, 12 декабря, въ 5 часовъ вечера, въ Калужскомъ Каѳедральномъ соборѣ была совершена торжественная вечерня и послѣ нея Архіерейскимъ служеніемъ молебенъ съ чтеніемъ акаѳиста Иисусу Сладчайшему. Вечерню и акаѳистъ пѣлъ хоръ Успенской церкви подъ управленіемъ Г. С. Буторова. По окончаніи богослуженія протоіерей Николо-Слободской церкви Ѡ. П. Богословскій предложилъ чтеніе на тему: „Способы духовнаго просвѣщенія и нравственнаго воспитанія въ древней христіанской церкви“.

Освященіе новаго зданія для церковно приходской школы въ селѣ Ильинскомъ, Калужскаго уѣзда.

18 октября 1910 г. состоялось освященіе новоустроеннаго зданія для Ильинской, Калужскаго уѣзда, церковно-приходской школы. Школа устроена частью на средства, отпущенныя изъ Синодальнаго Училищнаго Совѣта (1000 р.), а частью на мѣстныя средства (болѣе

1000 р.). Въ числѣ мѣстныхъ средствъ есть очень значительныя пожертвованія разнаго строительнаго матеріала, сдѣланныя попечителемъ школы дворяниномъ Владиміромъ Дмитриевичемъ Дурново, всегда сочувственно относившимся къ церковно-школьному дѣлу и, въ частности, къ Ильинской школѣ, пользовавшейся издавна, традиціонно, вниманіемъ г.г. Дурново (первое зданіе было даже выстроено исключительно на средства В. П. Дурново, матери попечителя). Новое зданіе Ильинской церковно-приходской школы очень свѣтлое, высокое, просторное, рассчитано на два комплекта. Самая школа имѣетъ двѣ комнаты (10 × 10 а. и 10 × 8 а.) съ капитальной стѣной между ними и дверью. Школьники раздѣляются въ особой передней, гдѣ расположены вѣшалки. Квартира учительницы расположена черезъ переднюю, имѣетъ размѣръ 8 × 9 а. Съ вышней стороны школьное зданіе производитъ очень хорошее впечатлѣніе.

Въ день освященія школы, въ 12 ч. дня, прибыли въ храмъ о. предсѣдатель Калужскаго отдѣленія Е. У. Совѣта, протоіерей М. Т. Извѣковъ, попечитель школы В. Д. Дурново, земскій начальникъ 3 уч. Калуж. у. В. А. Грузевичъ-Нечай съ супругою, нѣкоторые члены мѣстнаго церковно-приходскаго попечительства, а также родители учениковъ, учащіе и учащіяся. Другіе приглашенные лица, какъ о. предсѣдатель Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, Уѣздный Исправникъ и мѣстный помѣщикъ В. И. Корсаковъ по разнымъ благословнымъ причинамъ не могли прибыть, причемъ о. предсѣдатель Е. У. Совѣта прислалъ о. завѣдующему школой отъ имени Училищнаго Совѣта привѣтствіе (какое помѣщается ниже).

Храмъ былъ полонъ молящихся. Торжество началось крестнымъ ходомъ изъ храма въ школу. Передъ началомъ молебна мѣстнымъ священникомъ была сказана, помѣщаемая ниже, рѣчь о пользѣ церковной школы и о необходимости воспитанія дѣтей въ духѣ православной вѣры.

По окончаніи молебствія было возглаголено многолѣтіе Государю и всему Царствующему Дому, а затѣмъ провозглашена вѣчная память возстановителю церковныхъ школъ, въ Бозѣ почившему Императору Александру III-му. По возглаголеніи затѣмъ многолѣтія Св. Синоду, Его Преосвященству, учащимъ и учащимся въ Ильинской школѣ о. предсѣдатель отдѣленія обратился къ присутствующимъ съ прочувствованною рѣчью, въ коей указалъ на тѣсную связь школы церковной съ христіанствомъ и начало школы церковной возвелъ къ началу христіанства на Руси. Эти школы самыя близкія, самыя дорогія и самыя древнія расадники просвѣщенія, и долгъ христіанъ поддерживать эти школы, особенно въ настоящіе смутные годы. Въ частности, обращаясь къ завѣдующему, выразилъ ему привѣтствіе съ торжествомъ и благопожеланія дальнѣйшаго преемственнаго школьнаго дѣла; потомъ выразилъ глубокую благодарность попечителю школы Владиміру Дмитрие-

вичу Дурново за его жертвы и постоянное расположение къ церковно-школьному дѣлу и послѣ сего преподнесъ ему роскошную библию, благословеніе отъ Св. Синода за заботливость о просвѣщеніи дѣтей въ духѣ православной вѣры и церкви. Затѣмъ выразилъ признательность мѣстному земскому начальнику В. А. Грузевичу-Нечай за его содѣйствіе завѣдующему при постройкѣ школы и въ заключеніе обратился съ рѣчью къ учащимъ—о высокомъ подвигѣ воспитанія дѣтей въ вѣрѣ и благочестіи, къ родителямъ—о помощи учителямъ въ дѣлѣ обученія и воспитанія дѣтей и къ учащимся—о вниманіи, усердіи и недѣлности посѣщеніи храма Божія и школы.

По окончаніи молебствія крестный ходъ, обойдя школу, направился обратно въ храмъ при колокольномъ звонѣ. Торжество закончилось раздачей дѣтямъ пожертвованныхъ попечителемъ гостинцевъ и скромной трапезой въ домѣ завѣдующаго. С. С. Л.

Предъ освященіемъ Ильинской церк.-пр. школы.

Среди человѣческихъ учрежденій школа есть едва ли не самое высшее и полезнѣйшее учрежденіе. По своей идеи она имѣетъ дѣлю обучать дѣтей, учить ихъ чтенію, письму, счисленію, знакомитъ ихъ съ родной исторіей и родной страной, въ дальнѣйшемъ обучать разнымъ ремесламъ и искусству и знакомитъ съ улучшенными приѣмами сельскаго хозяйства. Но во главу всѣхъ этихъ полезныхъ знаній школа должна ставить воспитаніе дѣтей, въ духѣ православной вѣры.

Конечно это задача и всякой школы; но школа церковная, благодаря своей постановкѣ и направленію, имѣетъ болѣе средствъ осуществить указанный планъ воспитанія. Здѣсь дѣти пріучаются къ чтенію и пѣнію церковному, дѣятельно участвуютъ за богослуженіемъ и такимъ образомъ, еще юными чистыми сердцами воспринимаютъ живой духъ святой православной вѣры.

Теперь у насъ въ приходѣ открылись еще школы на средства земскія, подѣлѣніемъ министерства н. пр., но эти школы недавнія, каково ихъ будетъ направленіе въ будущемъ—не извѣстно: дай Богъ, чтобы было хорошее; но вотъ эта наша школа существовала свыше 25 л. и распространяла грамотность и просвѣщеніе въ этомъ приходѣ. Скажу болѣе: школа неофициально при церкви существовала свыше 50 лѣтъ въ этомъ приходѣ: умершій недавно столѣтній старецъ, диаконъ Ильинскій училъ дѣтей, когда еще не было никакихъ школъ и среди монаховъ прихожанъ находятся его ученики, уже сѣдовласые старцы.

Ужели забросимъ эту школу, имѣющую такую солидную давность и оправдавшую себя своимъ добрымъ влияніемъ? Да не будетъ сего! Будемъ поддерживать св. храмъ родной и при немъ училище благочестія, особенно въ эти дни всеобщаго невѣрія и развращенія.

Кромѣ сообщенія знаній, какъ я сказалъ, школа должна воспитывать дѣтей въ вѣрѣ и благочестіи, это

есть не только обязанность законоучителя, но и всѣхъ прикосновенныхъ къ школѣ лицъ—учителей и васъ—родителей; вы, также должны намъ помогать въ дѣлѣ воспитанія вашихъ же дѣтей.

Отцы и матери! вы сейчасъ услышите евангельское повѣствованіе о томъ, какъ ко Христу еврейскія женщины приводили дѣтей и какъ Онъ ихъ обнималъ и благословлялъ. Будьте и вы имъ подобны: приводите дѣтей въ школу, гдѣ говорятъ о Богѣ, Спасителѣ міра, и гдѣ учатъ тому, что честно, полезно душѣ и тѣлу, а кромѣ того непременно посылайте ихъ въ храмъ, гдѣ бы они опытно познали сладость общенія съ Богомъ въ молитвѣ, а въ своей частной жизни дайте дѣтямъ возможность избѣгать соблазновъ, развращающихъ чистую дѣтскую душу. Тогда дѣти будутъ радовать васъ не бойкими только отвѣтами, но и хорошимъ поведеніемъ, и возрастутъ вамъ на утѣшеніе, церкви и отечеству на пользу.

Какъ завѣдующій школою и мѣстный священникъ я радуюсь за себя, за васъ и дѣтей вашихъ, добрые прихожане, видя такое свѣтлое и удобное помѣщеніе для школы. Съ своей стороны глубоко благодарю и васъ побуждаю поблагодарить главныхъ дѣлателей по устройству этого зданія—это о. предѣдателя уѣзднаго училищнаго совѣта, исходатайствовавшаго крупную сумму на устройство зданія и г. попечителя школы Владимира Дмитриевича, потрудившагося при устроеніи зданія и пожертвовавшаго разнаго матеріала на значительную сумму. Еще считаю нужнымъ выразить благодарность г. Владиміру Александровичу, содѣйствовавшему мнѣ своимъ влияніемъ на прихожанъ въ потребныхъ случаяхъ, а также—и своему помощнику, церковному старостѣ.

Но какъ дѣло рукъ человѣческихъ и это зданіе имѣетъ можетъ быть недочеты... Испросимъ же благословеніе Божіе, восполняющее наши общіе недостатки въ дѣлѣ устроенія, обученія и воспитанія.

Священникъ *Сергій Лихачевъ.*

Привѣтствіе отъ о. предѣдателя Калужскаго Епархіального Училищнаго Совѣта.

Высокочитимый о. Сергій Сергѣевичъ!

Господь благословилъ успѣхомъ вашу ревностную заботливость, а равно и вашего прихода, о благоустройствѣ мѣстной церковно-приходской школы. Вы устроили для ней новое, свѣтлое, обеспеченное достаточнымъ количествомъ воздуха, зданіе, съ затратою и расходованіемъ изысканныхъ вами въ значительной суммѣ мѣстныхъ средствъ и тѣмъ удовлетворили насущной потребности своей паствы. Епархіальный Училищный Совѣтъ въ лицѣ моемъ привѣтствуетъ ваше высокоблагословеніе съ осуществленіемъ важнаго для школы дѣла и вполнѣ надѣется, что подрастающее поколѣніе вашей паствы достойно оцѣнитъ этотъ новый знакъ заботли-

востей добраго пастыря своего и приходскаго батюшки о ихъ духовныхъ нуждахъ.

Предсѣдатель Епарх. Училищнаго Совѣта,
протоіерей *И. Извъковъ*.

P.S. Очень жалѣю, что не могу лично присутствовать на школьномъ торжествѣ.

З а м ѣ т к а.

Деятнадцатаго сентября, текущаго года въ селѣ Зикѣвѣ, Жиздринскаго уѣзда, происходили торжественные проводы мѣстнаго псаломщика Андреевкова съ поднесеніемъ ему иконы. Псаломщикъ Андреевковъ, за время своей службы въ названномъ селѣ, приобрѣлъ уваженіе за привѣтливое обхожденіе съ прихожанами и примѣрную жизнь, а въ особенности онъ заслужилъ благодарность за трубочлюбіе и устройство церковнаго хора. До псаломщика Андреевкова въ мѣстной церкви не было хора пѣвчихъ, а пѣлъ обыкновенно, псаломщикъ съ нѣсколькими любителями изъ прихожанъ. Псаломщикъ Андреевковъ изъ учениковъ мѣстнаго училища, а отчасти изъ взрослыхъ, организовалъ любительскій хоръ пѣвчихъ и имъ управлялъ. Пѣніе имъ было поставлено недурно, а для села и очень хорошо.

Когда мѣстному любительскому хору стало извѣстно, что его, руководителя, псаломщика Андреевкова, вышею властію, переводятъ во діакона въ другое село, то всѣ пожелали почтить его благодарностію съ поднесеніемъ иконы св. Николая чудотворца.

Торжество поднесенія иконы было назначено на 19 сентября. Послѣ заамвонной молитвы, священникъ сказалъ нѣсколько словъ о томъ, что псаломщика Григорія Андреевкова, по его же желанію переводятъ въ другое село во діакона и затѣмъ охарактеризовалъ его, какъ труженика на нивѣ народной.

Послѣ священника говорилъ отъ лица пѣвчихъ, прихожанинъ; слова его были такого содержанія: „Уважаемый Григорій Емельяновичъ, позвольте вамъ выразить нашу благодарность за то, что вы за время своей службы въ нашемъ селѣ выучили насъ церковному пѣнію и за то, что также намъ объясняли, какъ нужно жить по христіански. Вся ваша жизнь, прошедшая въ разнообразной дѣятельности, располагала и насъ къ трудолюбію. За все благодаримъ васъ и просимъ примите сію св. икону. Да будетъ святитель Николай чудотворецъ и святые мученики Флоръ и Лавръ руководителями вашей жизни и молитвенниками за насъ грѣшныхъ предъ Богомъ“. Васъ, же батюшка, просимъ благословить уважаемаго Григорія Емельяновича именемъ Божиимъ на многія лѣта. Священникъ принялъ икону и благословилъ ея псаломщика Андреевкова. Приложившись къ иконѣ, псаломщикъ, обратясь къ своимъ почитателямъ, сказалъ: „Благодарю васъ, братія и сестры за святую икону. Да будетъ эта икона связью между мной и вами. Пусть будетъ это благословеніе мнѣ от-

радою въ скорбномъ тернистомъ пути человѣческой жизни. Благословеніе и помощь Божія нужна для подкрѣпленія и устройства на новомъ поприщѣ моей жизни, и для прохожденія того высокаго званія, къ которому меня Господь призываетъ. Прошу и я святителя Николая чудотворца и св. мучениковъ Флора и Лавра да будутъ какъ для меня, такъ и для васъ руководителями въ жизни и молитвенниками за насъ грѣшныхъ предъ Богомъ. Да сохранить насъ Господь отъ бѣдъ и напастей, продлить жизнь нашу на благо церкви и подасть здравіе на многія лѣта“.

Въ заключеніе былъ отслуженъ молебенъ св. Николаю чудотворцу и св. муч. Флору и Лавру.

Официальная извѣстія по епархіи.

Указъ Святѣйшаго Синода,

на имя Преосвященнаго Веніамина, Епископа Калужскаго и Боровскаго.

Отъ 30 ноября 1910 года за № 36, о дополненіи пун. 15 ст. 459 Учр. Орд., изд. 1892 года, о правахъ на награжденіе орденомъ, Св. Анны 3 степени духовныхъ лицъ, занимающихъ 12 лѣтъ сряду должности: предсѣдателя епархіальнаго училищнаго Совѣта или его уѣзднаго отдѣленія, постояннаго члена сего Совѣта или же его отдѣленія, а также епархіальнаго или уѣзднаго наблюдателя церковныхъ школъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшія Правительствующія Синоды слушали: предложенное Г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 27 октября сего года за № 10281, отношеніе Канцлера Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ орденовъ, отъ 14 того же октября за № 10905, въ коемъ изложено, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу его, Канцлера, въ 13-й день октября сего года, Высочайше соизволилъ утвердить проектъ дополненія пункта 15-го ст. 459 Учр. орд., изд. 1892 года о правахъ на награжденіе орденомъ Св. Анны 3-й степени духовныхъ лицъ, занимающихъ 12 лѣтъ сряду должности: предсѣдателя Епархіальнаго Училищнаго Совѣта или его Уѣзднаго Отдѣленія, постояннаго члена сего Совѣта или же его Отдѣленія, а также епархіальнаго или уѣзднаго наблюдателя церковныхъ школъ. И, по справкѣ, **Приказали:** Объ изъясненномъ Высочайшемъ соизволеніи объявить циркулярными указами Епархіальнымъ Преосвященнымъ, Московской и Грузино-Имеретинской Святѣйшаго Синода Конторамъ, завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ и Протопресвитеру военнаго и морского духовенства, съ пропечатаніемъ Высочайше утвержденаго проекта дополненія къ п. 15 ст. 459 (т. I Св. Зак. Гражд., изд. 1892 г.).

ВЫСОЧАЙШИМЪ приказомъ по гражданскому вѣдомству отъ 22 ноября 1910 года за № 78, по вѣдом-

ству Православнаго исповѣданія производятся за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: изъ титулярныхъ совѣтниковъ въ коллежскіе ассесоры Калужскій епархіальный архитекторъ *Сытинъ* съ 24 мая 1910 года; изъ коллежскихъ регистраторовъ въ губернскіе секретари канцелярскій чиновникъ Калужской духовной консисторіи *Поповъ* съ 10 сентября 1910 года.

Преподало Архипастырское благословеніе Его Преосвященства съ выдачею свидѣтельства.

1) Церковному старостѣ церкви села Лукьянова, Боровскаго уѣзда, Гавріилу Матвѣевичу Картаеву; 2) С.-Петербургскому купцу Никитѣ Григорьевичу Петрову; 3) Московскому купцу Петру Ивановичу Писареву; 4) крестьянину дер. Замыцкой Ивану Григорьевичу Петрову за пожертвованія на устройство новой кирпичной ограды вокругъ храма села Лукьянова, Боровскаго уѣзда, первымъ 1500 руб., вторымъ 200 руб., третьимъ и четвертымъ по 100 руб.; 5) предсѣдателю совѣта церковно-приходскаго попечительства, Преображенской въ селѣ Мосаловѣ, Боровскаго уѣзда, церкви крестьянину Семену Евстафьевичу Карасеву за пожертвованіе 525 рублей на ремонтъ храма въ означенномъ селѣ; 6) гражданину города Одессы Матвѣю Константиновичу Гуза за пожертвованіе въ церковь села Дернова, Медынскаго уѣзда, священныхъ предметовъ на сумму 300 руб.; 7) потомственному почетному гражданину Игнагію Лукьяновичу Тузову за пожертвованіе въ церковь села Путогина, Мосальскаго уѣзда, св. иконъ на сумму 315 руб.; 8) Крестьянину деревни Сухожерди Михаилу Тихоновичу Барабанову за пожертвованіе въ приходскую церковь села Рождествена, Козельскаго уѣзда, вещей на сумму 300 рублей. 9) Крестьянину дер. Кудрявцева, Малоярославецкаго уѣзда, Георгію Θεодоровичу Горячеву за пожертвованіе въ приходскую церковь села Вознесенья, Малоярославецкаго уѣзда, облаченія и сребровызолоченнаго ковчега всего на сумму 150 руб.

Объявляется признательность Епархіального Начальства.

Церковно-приходскому попечительству и прихожанамъ церкви села Лукьянова, Боровскаго уѣзда, за пожертвованія первымъ 200 руб., а послѣдними 67 руб. на устройство новой кирпичной ограды вокругъ приходскаго храма.

Рукоположены: а) во священника—окончившій курсъ Московской духовной семинаріи, Михаилъ *Слизковъ* къ церкви села Уваровскаго, Боровскаго уѣзда,

5 декабря; б) во діакона: 1) учитель Дудорова-Заводской церковно-приходской школы, Жиздринскаго уѣзда, Сергѣй *Бѣликовъ* къ церкви села Добраго, Лихвинскаго уѣзда, 6 декабря; 2) псаломщикъ церкви села Дубровки, Мосальскаго уѣзда, Василій *Золотовъ* къ церкви села Грязнова, Лихвинскаго уѣзда, 5 декабря.

Опредѣленъ на вакансію псаломщика учитель церковно-приходской школы села Никольскаго, Лихвинскаго уѣзда, Павелъ *Рождественскій* къ церкви села Волкова, Мещовскаго уѣзда, 9 декабря.

Утвержденъ въ должности псаломщика исправляющій таковую при церкви села Акулова, Перемышльскаго уѣзда, Василій *Успенскій*, 8 декабря.

Увольняется отъ должности за принятіемъ въ военную службу и. д. псаломщика при церкви села Волкова, Мещовскаго уѣзда, Алексѣй *Лавровъ*, 8 декабря.

Исключается изъ списковъ умершій священникъ церкви села Травкина, Мещовскаго уѣзда, Михаилъ *Безсоновъ*, 11 декабря.

Имѣются празднаыя мѣста:

Священническія: 1) при церкви села Тарасьева, Лихвинскаго уѣзда: (см. № 35 Вѣстн.); 2) при церкви села Травкина, Мещовскаго уѣзда: (душъ муж. пола 754; земли 36 дес.: причтъ состоитъ изъ священника и псаломщика; жалованья 294 руб.; дома церковнаго нѣтъ).

Діаконское при церкви села Карова, Калужскаго уѣзда: (см. № 30 Вѣстн.).

Императорскій Всероссійскій Аэро-Клубъ, состоящій подъ Высочайшимъ Его Императорскаго Величества покровительствомъ.

(Основанъ 16 января 1908 года. Устава утверждёнъ Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ 27 іюня того же года).

ВОЗЗВАНІЕ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ 31 день декабря 1908 года, на всеподданнѣйшемъ докладѣ Министра Внутреннихъ Дѣлъ, по ходатайству Совѣта Аэро-Клуба о разрѣшеніи всенароднаго сбора пожертвованій на образованіе особаго капитала для созданія Россійскаго Воздушнаго Флота, ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ начертать соизволилъ:

„СОГЛАШАЮСЬ СЪ УДОВОЛЬСТВИЕМЪ И ЖЕЛАЮ УСПѢХА ОТЕЧЕСТВЕННОМУ ВОЗДУХОПЛАВАНІЮ“.

Положеніе о храненіи и расходованіи сего капитала утверждено Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ.

Объявляя о семъ во всеобщее свѣдѣніе, Совѣтъ ИМПЕРАТОРСКАГО Всероссійскаго Аэро-Клуба приглашаетъ всѣхъ, сочувствующихъ отечественному воздухоплаванию, внести свою лепту, не стѣсняясь ея размѣрами и помня, что изъ копѣекъ составляются рубли,

По Уставу Аэро-Клуба, всё его воздухоплавательныя средства въ военное время переходятъ въ распоряженіе Государства для оборопы страны. На пожертвованныя суммы будутъ приобрѣтены и построены воздушные шары, управляемые воздушные корабли, аэропланы и другіе летательные аппараты тяжелейшіе воздуха.

ИМПЕРАТОРСКІЙ Всероссійскій Аэро Клубъ имѣетъ цѣлью содѣйствовать развитію воздухоплаванія въ Россіи. Отечество наше, въ виду его громаднаго протяженія и сравнительно малаго развитія путей сообщенія, представляетъ особо благоприятныя условія для воздухоплаванія и можетъ извлечь изъ него неисчислимыя выгоды. Между тѣмъ, въ то время, когда въ иностранныхъ государствахъ частныя люди, понимая громадное значеніе воздухоплаванія, не только для военныхъ, но и для обще-государственныхъ цѣлей, неудержимо идутъ впередъ въ дѣлѣ покоренія челоуѣку воздушнаго океана, не щадя денегъ и трудовъ, Россія до сего времени не имѣетъ ни одного управляемаго воздушнаго корабля для обслуживанія государства въ мирное время. Размѣръ денежныхъ затратъ не останавливаетъ нашихъ сосѣдей въ этомъ великомъ дѣлѣ, которому принадлежитъ будущее всего міра. Довольно указать на Германію, гдѣ въ нѣсколько дней частныя лица, послѣ гибели знаменитаго воздушнаго корабля графа Цеппелина, собрали милліоны рублей на созданіе національнаго воздушнаго флота. Французская же Національная Воздухоплавательная Лига, основанная только лѣтомъ прошлаго года, имѣетъ уже годовой бюджетъ около полумилліона франковъ. Такая же сумма уплачена извѣстному Райту за его французскій патентъ.

Вотъ почему ИМПЕРАТОРСКІЙ Всероссійскій Аэро-Клубъ рѣшилъ обратиться къ чувству народнаго самолюбія и любви къ родинѣ всего населенія Россіи въ дѣлѣ созданія Русскаго Воздушнаго Флота, твердо вѣря, что въ этомъ дѣлѣ мы, съ Божіей помощью, быстрыми шагами догонимъ другіе народы.

Пожертвованія принимаются во всѣхъ Казначействахъ Имперіи, Учрежденіяхъ Государственнаго Банка и во всѣхъ Государственныхъ и почтово-телеграфныхъ Сберегательныхъ Кассахъ и, кромѣ сего, въ С. Петербургѣ—Казначеемъ ИМПЕРАТОРСКАГО Всероссійскаго Аэро-Клуба (Литейный, 10, по понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ, отъ 11 до 1 час. дня, по средамъ отъ 8 до 10 часовъ вечера) и Уполномоченными ИМПЕРАТОРСКАГО Всероссійскаго Аэро Клуба: въ Москвѣ—Ю. А. Меллеромъ (Неглинный проѣздъ, д. Фирсановой), К. Ф. Трепке—Уланскій пер. 29 и Присяжнымъ Повѣреннымъ А. Ф. Хруцкимъ—Арбатъ Трубниковскій пер. 3; въ гор. Юрьевѣ, Лифл. губ.—М. Г. Ребиндеромъ,—Ревельская, 61, И. И. Деренговскимъ—Рижская, 17; въ гор. Таганрогѣ—Нач. Таганрог. порта А. П. Семениота, Управ. Торг. Порты; въ гор. Шавли, Ковенск. губ. С. А. Родзевичемъ.—113 пѣх. Старорусскій полкъ; въ гор. Волковышкахъ, Сувалск. губ. Нач. Волковышскаго уѣзда, Е. В. Благовѣщенскимъ; въ гор. Карсуні,

Симб. губ.—Предсѣдат. Уѣздн. Земск. Упр. Н. П. Ляшковымъ; въ гор. Кинешмѣ, Костр. губ.—Городскимъ Судьею А. Н. Ефимьевымъ; въ гор. Петрозаводскѣ, Олон. губ.—Вице-Губерн. Т. А. Липинскимъ; въ гор. Василь, Нижегород. губ.—Уѣздн. Василск. Нач. М. В. Родеусомъ; въ гор. Буй, Костр. губ.—Предсѣд. Уѣздн. Земск. Управы Г. С. Полозовымъ; въ гор. Венденѣ, Лифл. губ.—Мл. Пом. Нач. Венденскаго уѣзда С. В. Войничовичемъ; въ гор. Лукояновѣ, Нижегород. губ.—Казначеемъ Уѣздн. Казнач. Н. И. Петровымъ; въ гор. Великихъ-Лукахъ, Псковской губ.—Воинск. Нач. С. И. Петропавловскимъ; въ гор. Буинскѣ, Симб. губ.—Уѣздн. Предв. Двор. А. А. Головинскимъ; въ гор. Енонтаевскѣ, Астр. губ.—Уѣздн. Воинск. Нач. В. В. Деренговскимъ; въ гор. Житомирѣ, Волинск. губ.—Уѣздн. Предв. Дворянства, Отст. Ген.-Маіор. А. М. Красильниковымъ; въ гор. Сольвычегодскѣ, Волог. губ.—Казначеемъ Уѣздн. К-ва А. А. Осницкимъ; въ гор. Иргизѣ, Тург. обл.—Уѣздн. Нач. Г. М. Станкевичемъ; въ гор. Мервь, Закасп. обл.—Нач. Мервскаго уѣзда, Полк. фонъ-Фалеръ; въ гор. Борисоглѣбскѣ, Тамб. губ.—Командиромъ 6 Зап. кав. полка И. М. Глембоцкимъ; въ гор. Ишимѣ, Тобольск. губ.—Товар. Прокур. 1 участка Ф. Михалевичемъ и Крестьянск. Нач. 1 уч. С. Рѣзановымъ; въ гор. Шлиссельбургѣ,—Нотариусомъ В. Ф. Чистовскимъ; въ гор. Стерлитамакѣ, Уфимской губ.—Воинск. Нач. Ф. Ф. Яголковскимъ, съ выдачею надлежащихъ квитанцій.

Совѣтъ ИМПЕРАТОРСКАГО Всероссійскаго Аэро-Клуба.

Отъ Калужскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Къ свѣдѣнію о.о. благочиннымъ и настоятелямъ церквей Калужской епархіи.

Въ силу указа Св. Синода отъ 31 іюля сего 1910 года за № 22, пунктъ В—4, съ 25 декабря по 6 января ежегодно долженъ производиться тарелочный сборъ во всѣхъ церквахъ и монастыряхъ епархіи въ пользу церковныхъ школъ. Епархіальный Училищный Совѣтъ проситъ о.о. настоятелей разъяснить своимъ прихожанамъ цѣль и назначеніе сбора; по окончаніи же сборовъ составить совмѣстно съ церковными старостами, при участіи представителей отъ прихода, акты, и таковыя вмѣстѣ съ сборами представить мѣстнымъ о.о. благочиннымъ.

Предсѣдатель Совѣта, протоіерей *Іоаннъ Изюковъ.*

Членъ-дѣлопроизводитель *И. Тихомировъ.*

Слушали: Прошеніе священника села Малнова, въ Галиціи, Теофила Глушкевича, коимъ объясняетъ, что въ 1908 году въ селѣ Малновѣ приступлено къ постройкѣ новаго каменнаго храма во имя св. великомученицы Параскевы. Несмотря на самое сердечное желаніе и

готовность народа жертвовать все во славу Божию, онъ, по своей бѣдности, не можетъ окончить постройки своего храма безъ посторонней помощи. Въ виду сего Θεофилъ Глушкевичъ проситъ Его Превосвященство оказать содѣйствіе пожертвованіемъ къ окончанію постройки храма въ селѣ Малновѣ.

На прошеніи семь послѣдовала резолюція Его Превосвященства отъ 24 го ноября за № 6254: „**Въ консistorію на разсмотрѣніе**“.

Пожертванія прошу адресовать: „*Въ Австрію, Галицію, почт. ст. Краковецъ (Krakowiec), священнику Θεофилу Глушкевичу*“.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я

— 1911 —

„РУССКОЕ СЛОВО“ и журналъ „ИСКРЫ“.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

На газету „РУССКОЕ СЛОВО“.

Съ пересылкой иногородн. На годъ 7 р., на 11 м. 6 р. 50 к., на 10 м. 6 р., на 9 м. 5 р. 50 к., на 8 м. 5 р., на 7 м. 4 р. 50 к., на 6 м. 4 р., на 5 м. 3 р. 50 к., на 4 м. 3 р., на 3 м. 2 р. 25 к., на 2 м. 1 р. 50 к., на 1 м. 80 к.

ЗА ГРАНИЦУ—ВДВОЕ.

На газету „РУССКОЕ СЛОВО“ съ журн. „ИСКРЫ“

(при одновременной подпискѣ).

Съ пересылкой иногородн. На годъ 9 р., на 11 м. 8 р. 50 к., на 10 м. 8 р., на 9 м. 7 р. 25 к., на 8 м. 6 р. 50 к., на 7 м. 5 р. 75 к., на 6 м. 5 р., на 5 м. 4 р. 50 к., на 4 м. 3 р. 75 к., на 3 м. 3 р., на 2 м. 2 р., на 1 м. 1 р. 10 к.,

ЗА ГРАНИЦУ—ВДВОЕ

На журналъ „ИСКРЫ“.

Съ пересылкой иногородн. На годъ 3 р., на 11 м. 2 р. 90 к., на 10 м. 2 р. 75 к., на 9 м. 2 р. 60 к., на 8 м. 2 р. 45 к., на 7 м. 2 р. 25 к., на 6 м. 2 р., на 5 м. 1 р. 75 к., на 4 м. 1 р. 50 к., на 3 м. 1 р. 20 к., на 2 м. 85 к., на 1 м. 50 к.,

ЗА ГРАНИЦУ—ВДВОЕ

Подписываться можно на всѣ сроки, но не иначе, какъ съ 1-го числа каждаго мѣсяца и не далѣе конца года.

Для лицъ, подписавшихся съ 1-го января на годъ и затрудняющихся единовременнымъ взносомъ годовой платы, при обращеніи непосредственно въ контору, а не черезъ книжные магазины, допускается разсрочка платежа на слѣдующихъ условіяхъ:

Подписавшіеся на газету „Русское Слово“ вносятъ при подпискѣ 3 руб., къ 1-му апрѣля—2 руб., и къ 1-му іюля—2 руб.

Подписавшіеся на газету „Русское Слово“ съ журналомъ „Искры“ вносятъ при подпискѣ 4 руб., къ 1-му апрѣля—3 руб. и къ 1-му іюля—2 руб.

О желаніи вносить деньги въ разсрочку необходимо заявлять при уплатѣ перваго взноса и при слѣдующихъ взносахъ прилагать печатный адресъ бандероли, по которому получается газета, или точную съ него копию, городскіе же подписчики благоволятъ предъявлять № подписной квитанціи.

Служащимъ въ правительственныхъ и общественныхъ учрежденіяхъ при коллективной подпискѣ на годъ чрезъ посредство и поручительство казначеевъ допускается взносъ подписной платы ежемѣсячно, не менѣе рубля въ мѣсяць впередъ.

При подпискѣ менѣе года разсрочка платежа не допускается.

Подписавшіеся въ разсрочку и не внесшіе доплаты своевременно считаются выбывшими и высылка имъ газеты прекращается, а высланныя деньги послѣ срока записываются какъ новая подписка, согласно мѣсячной платы.

Во избѣжаніе недоразумѣній слѣдуетъ точно указывать, желаетъ ли подписчикъ получать одну газету „Русское Слово“ или „Русское Слово“ съ журналомъ „Искры“, такъ какъ подписчики, подписавшіеся на газету „Русское Слово“ безъ журнала „Искры“ и впоследствии пожелавшіе получать журналъ, уплачиваютъ за него по расчету согласно таксы 3 руб. въ годъ, безъ всякой льготы. По льготной цѣнѣ 2 руб. въ годъ журналъ „Искры“ высылается тѣмъ только подписчикамъ, которые сдѣлали подписку на газету „Русское Слово“ и журналъ „Искры“ одновременно.

За перемѣну адреса: съ городского и ивогороднаго на городской—25 к., съ ивогороднаго на ивогородный—25 к., съ городского на ивогородный—50 к., съ городского или ивогороднаго на заграничный, кромѣ платы за перемѣну 25 коп., доплачивается разница согласно таксы за время по расчету.

Адресъ: Москва, Тверская, 48.

„МУЗЫКА“ возвышенная, какъ выразительница лучшихъ душевныхъ чувствованій, всегда имѣла и имѣетъ громадное значеніе въ жизни человѣка. Кому, какъ не музыкѣ, дана чудная власть пробуждать въ человѣкѣ его лучшіе инстинкты, настраивать душу, обогащая ее духовными чувствами и впечатлѣніями. Трудно найти человѣка, которому не хотѣлось бы въ минуты радости, тоски и печали излить въ музыкѣ волнующія чувства, отрѣшиться на время отъ низменнаго дола и забыться то въ величаво-торжественныхъ, то въ грустно-миновныхъ аккордахъ, вознестись душою въ чистый міръ идеальнаго добра, гармоніи и красоты“...

(„Кормчій“ 29 янв. 1900 г.).

ЛУЧШІЕ ИНСТРУМЕНТЫ ДЛЯ ХОРОВЫХЪ СПѢВОКЪ, ДЛЯ ДУХОВНОЙ И СВѢТСКОЙ МУЗЫКИ

ФИСГАРМОНІИ

СОБСТВЕННОЙ ФАБРИКИ ВЪ ЛЕЙПЦИГЪ (амер. сист.) и лучш. заграничн. фабр. КАРПЕНТЕРЪ, ШИДМАЕЛЪРЪ въ 90, 100, 130, 150, 165, 190, 240, 275 руб. и дороже

РОЯЛИ и ПІАНИНО

отъ 600 руб.

отъ 375 руб. и дор.

Граммофоны-Тонармъ

новѣйшихъ моделей въ 18, 20, 25, 35, 55, 75 рублей и дороже.

Пластинки свѣтскаго и духовнаго содержанія въ больш мѣ выборѣ.

ДУХОВНЫЕ ХОРЫ—Чудовской, Синодальный, Архангельскаго, Васильева и др.

Полный иллюстрированный прейс-курать № 61 и каталогъ пластинокъ—**БЕЗПЛАТНО**

Для лицъ духовнаго званія допускается разсрочка платежа.

Юлій Генрихъ Циммерманъ.

МОСКВА, Кузнецкій м., д. Захарьина. **С.-ПЕТЕР-БУРЪ**, Морская, 34. **РИГА**, Сарайная, 15.

При зааѣ или запросѣ прошу ссылаться на это объявленіе.

Открыта подписка на 1911 г.

НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ, ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ, ДУХОВНО-НАРОДНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„КОРМЧИЙ“

Изданія годъ 24-й.

Адресъ: Москва, Б. Ордынка, домъ № 27, редакция журнала „Кормчий“.

Городская подписка принимается, кромѣ редакцій, въ конторѣ Печковской и другихъ.

Цѣль журнала: дать каждой семьѣ православнаго русскаго народа благочестивое и понятное чтеніе.

За 4 руб. ВЪ ГОДЪ СЪ ДОСТАВК. И ПЕРЕСЫЛК. ПОДПИСЧИКИ ПОЛУЧАЮТЪ:

52 №№ ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА. Въ журналѣ, кромѣ прочимъ, будутъ продолжаться печатаніемъ возбужденіе общій интересъ

Отвѣты на недоумѣнные вопросы и „ОТВѢТЫ ВОПРОШАЮЩИМЪ“ на личные запросы каждаго.

Къ журналу **БЕЗПЛАТНО** прилагаются:

52 №№ Современнаго обозрѣнія.

52 №№ Воскресныхъ иллюстрированныхъ листковъ.

12 Православно-миссіонерскихъ листковъ.

12 Иллюстрир. листковъ „На борьбу съ пьянствомъ“.

12 Книжекъ назидательныхъ разсказовъ.

СО Д Е Р Ж А Н І Е:

- I. Нуженъ ли намъ епархіальный проповѣдникъ?
- II. Ко дню кончины отца Иоанна Кронштадтскаго.
- III. Прибыль Кал. Епархіальнаго Свѣчнаго Завода за 1909/10 отчетный годъ выразилась въ суммѣ 57.105 руб. 29 коп.
- VI. Изъ хроники.

1 кн. „Пастырь-Проповѣдникъ“ Кругъ поученій на всѣ воскресные и праздничные дни года. подъ заглавіемъ: „ПУТЬ ЖИЗНИ ПРАВОСЛАВНАГО ХРИСТІАНИНА“. Протоіерея А. Гиляревскаго.

Въ видѣ **ОСОБАГО ПРИЛОЖЕНІЯ** подписчики получаютъ книжку

„ВОСКРЕСНЫЕ ВЕЧЕРА“

Священника С. А. КОЗУБОВСКАГО.

Идя на встрѣчу существеннымъ религиознымъ запросамъ времени и хорошо зная, какъ нашъ народъ православный именно въ воскресные вечера любитъ потолковать и послушать „о Божественномъ“, редакция предлагаетъ названную книжку „Пастырямъ церкви, какъ прекрасное пособие для вѣббогослужебныхъ бесѣдъ, составленное по совершенно новой, особо выработанной программѣ;

христіанскимъ семействамъ, какъ доброе руководство къ наученію дѣтей истиннымъ вѣры; а

воѣмъ вообще полезное и назидательное чтеніе въ воскресные, святые вечера.

Редакторъ Издатель Священникъ С. С. Ляпушевскій.

Открыта подписка въ 1911 году на еженедѣльное изданіе:

„Троицкое Слово“.

Цѣна за 50 №№ въ годъ одинъ рубль съ пересыл.

Изданіе это предпріято обителію преп. Сергія въ ознаменованіе исполнявшагося 300-лѣтія освобожденія лавры отъ польско-литовской осады. Какъ живой памятникъ славныхъ подвиговъ великихъ борцовъ за св. Церковь Православную, за Самодержавнаго Царя и Святую Русь, въ тяжелую годину смутнаго времени, „Троицкое Слово“ продолжаетъ, по мѣрѣ силъ, святое служеніе троицкихъ иноковъ тѣмъ свѣтлымъ идеаламъ, за которые полагали души свои наши предковъ предки на зарѣ повой, Богомъ благословенной династии славнаго Царственаго Дома Романовыхъ. Отвѣчая на запросы современной духовной жизни, оно ставитъ своею задачею раскрывать въ сознаніи русскихъ людей и укрѣплять въ ихъ сердцахъ тѣ основныя начала православнаго міровоззрѣнія, которыя легли въ основу нашей русской народнои души. По своему содержанию, духу и направленію „Троицкое Слово“ представляетъ собою тоже, что и извѣстные „Троицкіе Листки“, и встрѣчено православными русскими людьми съ такимъ же чувствомъ благодарности и любвию.

Адресъ общей ихъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Моск. губ.

Вышла 3-мъ изданіемъ

„Вѣчныя таблицы Браиловскаго“,

показывающія въ любомъ году и мѣсяцѣ, какіе будутъ: числа, недѣли, гласъ, апостоль и евангелія, съ соблюденіемъ отступокъ и измѣненій по Уставу. (Отзывъ смр, „Церк. Вѣдом.“ 1909 г. № 48 стр. 2310).

Цѣны съ перес. нложены платежемъ 1 экз. таблицъ 71 к. По требов. Благодичн. за десятокъ—5 р. Адресъ: г. Лебединъ, Харьковской губ., Благодичн. свящ. Иоанну Браиловскому.

Калуга. Типо-литографія Губернскаго Правленія.

Отвѣтственный Редакторъ Прот. Дим. Некрасовъ.

Помощники: { Преподават. М. Покровскій.
Протоіерей А. Кудрявцевъ.